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Grammatik Lektion 1 neu

1. Die Reihenfolge der Casus

Nominativ — Frage: Wer?

Genitiv — Frage: Wessen?

Dativ — Frage: Wem?

Akkusativ: Frage: Wen (Personen) oder was (Gegenstande)?

2. Substantive

Griechische Substantive, Adjektive und Pronomina setzen sich aus einem Wortstamm und
einer Kasusendung zusammen. Der Wortstamm bleibt unverandert, nur die Kasusendung
passt sich an.

Oe-0¢
Substantivstamm Kasusendung
3. Maskulina der o-Deklination
0 Be-6¢ der Gott ot B¢e-ol die Gotter
ToU O¢e-00 des Gottes TV Oe-Ov der Gotter
T Oe- dem Gott(e) totg Oe-o1g den Gottern
TOV Oe-Ov den Gott ToLg Oe-00¢ die Gotter

4. Verben

Griechische Verben setzen sich zusammen aus dem Verbstamm und der Personenendung;:

Aéy - w\
Stamm Personenendung
a) Die Konjugation der Verba Vocalia im Prasens Indikativ Aktiv
Aéy-ev sagen (Infinitiv)
Aéy-w ich sage
Aéy-eig du sagst
Aéy-eL er / sie / es sagt
A€y-ouev wir sagen
Aéy-ete ihr sagt
Aéy-ovov sie sagen



5. Das Genitivattribut und attributive Wortstellung

Das Genitivattribut ist eine in der Regel substantivische Erganzung zu Substantiven. Es gibt
eine ndahere Bestimmung des Substantivs an, auf das es sich bezieht. Artikel und Bezugswort
rahmen das Genitivattribut (= attributive Wortstellung), wodurch der Bezug des Attributes
festgelegt ist.

I

Ot  tov HAlov inmot — Die Pferde des Sonnengottes

|
‘ Genitivattribut ‘ Genitivattribut

Artikel Bezugswort

6. Der Genitivus Partitivus / Totius

Eigentlich bezeichnet der Genitivus Partitivus das Ganze, von dem ein Teil weggenommen
wird, so dass der Begriff eigentlich falsch ist. Es ist daher besser, ihn als Genitivus Totius
(Genitiv des Ganzen) zu bezeichnen.

TQ(TOV TOV KOGHOV — ein Drittel der Welt

Tov koopov Iooedwv Tov wreavov €xel. — Von der Welt besitzt / hat Poseidon das Meer.

7. Das Pradikatsnomen

Das Pradikatsnomen ist eine ndhere Bestimmung zum Hilfsverb. Es tritt bei Hilfsverben
(Copula) auf, die als Pradikat alleine keinen Sinn ergeben. Pradikatsnomen und Copula
bilden dann das gesamte Pradikat. Das Pradikatsnomen steht immer ohne Artikel.

O "HAwog  0Oedg ¢otwv. — Helios ist ein Gott.
| | | |
|Préidika’csnomen CopulaI | Hilfsverb Pradikatsnomen|
| |
Pradikat Pradikat

Vollverben brauchen kein Pradikatsnomen, damit sie einen Sinn ergeben. Manche
Vollverben aber miissen eins haben: zum ... wahlen; als ... ansehen / betrachten; jemanden

fir ... halten.

8. Der Dativus possessivus / possessoris (Dativ des Besitzers)

To Au  ovpavog kat yn elotv. — Zeus hat / besitzt Himmel und die Erde. (Himmel und
l l Erde sind dem Zeus.)
Dat. Obj. Sub;. Subj. AKkk. Obj.

Bei der Ubersetzung ins Deutsche wird aus dem griechischen Dativobjekt das Subjekt des
deutschen Satzes, aus dem griechischen Subjekt im deutschen Satz das Akkusativobjekt.
Das Verb etvat ist hierbei Vollverb und wird mit ,,haben” oder ,besitzen” wiedergegeben.



9. Betonungskategorien im Griechischen

Die Silbenzahlung im Griechischen erfolgt immer vom Wortende ausgehend Richtung
Wortanfang.

1. Atonon: Wort, das keinen Akzent tragt: 6

2 Oxytonon: letzte Silbe tragt den Akzent: O¢ot, ael, oLEAVOG

3. Paroxytonon: vorletzte Silbe tragt den Akzent: irtrtog, ovog

4 Proparoxytonon: drittletzte Silbe tragt einen Akut: Oavartog, &vOowmog

10. Enklitika

Enklitika sind Worter, die sich an das vorausgehende Wort , anlehnen” (von éyxAtvewv) und
mit diesem beim Sprechen zu einer Einheit verschmelzen. Dabei kann das Enklitikum unter
bestimmten Voraussetzungen seinen Akut verlieren oder anders gesagt, das vorausgehende
Wort nimmt ihn je nach Silbenzahl und Akzent auf.
Grundregeln:
- Es folgen im Griechischen in einem Satz nie mehr als zwei tonlose Silben aufeinander.
- Es folgen nie zwei Akute aufeinander.
- Akut nach Zirkumflex ist moglich.
v
1. O tov koéouov voog 0eog éotiv. — Der Verstand der Welt ist Gott.
Tragt das Wort vor dem Enklitikum auf der letzten Silbe einen Gravis, wandelt er sich zum
Akut. Man kann also sagen, dass ¢ottv seinen Akut auf O¢og ,,abgeworfen” oder den Gravis
bei Oe0g in einen Akut gewandelt und seinen eigenen verloren hat (0¢0c).
oo
2. OaAng eurdéoogpadc éotwv. — Thales ist ein Philosoph.
Sind die beiden letzten Silben des Wortes vor dem Enklitikum ohne Akzent, wirft das
Enklitikum seinen Akut auf die letzte Silbe des vorherigen Wortes ab.
ool
3. O xéopog Lwov éotwv. — Die Welt ist ein Lebewesen.
Tragt das Wort vor dem Enklitikum auf der letzten Silbe keinen Akzent, wirft das
Enklitikum seinen Akut auf die letzte Silbe des vorherigen Wortes ab, auch wenn die
vorletzte Silbe dieses Wortes einen Zirkumflex tragt.
v
4. 'O tov k6opov Be0g voog Eotiv. Der Gott der Welt ist der Verstand.
Tragt das Wort vor dem Enklitikum auf der vorletzten Silbe bereits einen Akut, behalt das
Enklitikum seinen Akut, da andernfalls zwei Silben hintereinander einen Akut triigen. Es
erfolgt dann kein Akzentabwurf!
11. Akzentverschiebung bei Proparoxytona

Bei den Proparoxytona wandert der Akzent eine Silbe weiter Richtung Wortende, wenn die
Kasusendung lang ist. Lange Kasusendungen der o-Deklination haben Genitiv, Dativ und
Akkusativ Plural: -ov, -, -wv, -oig, -ovg



Deklinationsschema
0 avOpwTog
oL avOowmov
T dvOowTW
TOoV avOowmov

ol &vOpwTot
TV avOowmwv
TolS AvOeWTOLS
ToULG AvOEWMOLg

Merke: Oxytona tragen in Genitiv und Dativ statt
Akut Zirkumflex:

0VEAVOV, OLEAVE, OLEAVWY, OVEAVOLS




Grammatik Lektion 2 neu

1. Benennung der Deklinationsklassen

Die Deklinationsklassen werden im Griechischen nach dem letzten Buchstaben vor der der
eigentlichen Kasusendung benannt. Oft aber verschmilzt der Stammauslaut des Substantivs
mit der Kasusendung oder durch bestimmte Lautgesetze entfillt der Stammauslaut, sodass
auf den ersten Blick nicht erkennbar ist, warum die Deklinationsklasse ihren Namen tragt.
Die bisherigen Substantive entstammen alle der o-Deklination, die nach dem Stammauslaut
vor der eigentlichen Kasusendung benannt ist.

o-Deklination

oVEAV-0-C
MéAnt-0-¢

2. Der Vokativ (Anredekasus)

Das Griechische verfiigt {iber einen eigenen Anredekasus, den Vokativ, der in der Regel
durch die vorangestellte Partikel ,, @ gekennzeichnet wird. Er wird in der Regel nur bei den
Maskulina mit eigenen Formen gebildet, bei den Feminina und Neutra entspricht er haufig
der Form des Nominativs.

Bei den Substantiven der o-Deklination ist die Kasusendung fiir den Vokativ ein -¢, bei den
Maskulina und Feminina der konsonantischen Deklination entspricht er entweder dem
reinen Stamm oder dem Nominativ ohne Dehnung (z. T. mit Akzentverschiebung zum
Wortanfang hin). Dies hangt davon ab, nach welcher Sonderform der konsonantischen
Deklination das Wort dekliniert.

o-Deklination konsonantische Deklination
Nominativ Vokativ Nominativ Vokativ
MéAntog @ MéAnt-¢ LwKQATNG @ LWKQAT-EG
“HAlog w "HAw-¢ Ze0g w Zev

3. Die Veranderung der Negation ov

a) vor Konsonanten: ov

O Zwkodtng Oeovg ov vopilel. — Sokrates glaubt nicht an Gotter.
b) vor Vokalen: ovk

O "HAwog tov wkeavov ovk £€xel. — Helios besitzt den Ozean nicht.
c) vor behauchten Vokalen mit ,h” (Spiritus asper): ovyx



Ovx o ITooewwv tov oveavov éxet, aAAx 0 Zevg. — Nicht Poseidon besitzt den Himmel,
sondern Zeus.
d) Ist ov das letzte Wort in Satz, so trdgt es einen Akut: ov

4. Die Konjugation von eivat (sein)

Infinitiv:
el-val sein

elul ich bin

el du bist

eoti(v) er / sie / es ist
EOopév wir sind

eoté ihr seid
elot(v) sie sind




Grammatik Lektion 3 neu

1. Die Neutra der o-Deklination

T0 XOTQ-0V der Stern X XOTQ-0t die Sterne
TOU AOTQ-OV des Sternes TV AOTO-WV der Sterne
T AOTO-W dem Stern(e) TOLG XOTQ-0LG den Sternen
T0 XOTQ-0V den Stern X XOTQ-0 die Sterne

Bei den Neutra aller Deklinationsklassen sind im Nominativ und Akkusativ Singular und
Plural die Formen identisch. (Im Deutschen ist dies genauso.) Alle Nomina enden im
Nominativ und Akkusativ Plural auf -a (oder es kontrahiert das a mit einem
vorhergehenden ¢ zu 1)).

2. Besonderheit im Nominativ Neutrum Plural im Satz

Ist in einem griechischen Satz das Subjekt ein Neutrum Plural, so steht das Pradikat
normalerweise im Singular. Dieses Phanomen bezeichnet man als kollektiven Singular, da
ein Subjekt im Neutrum Plural als Sammelbegriff aufgefasst wird. Bisweilen steht jedoch
das Pradikat auch im Plural.

Ta Cwa Ppuxag Exel. — Die Lebewesen haben Seelen. = Das Belebte hat Seelen.

Subjekt
Nom. n. pl.

Pradikat
3.P.Sg.
3. Benennung der Deklinationsklassen

Die Deklinationsklassen werden im Griechischen nach dem letzten Buchstaben vor der der
eigentlichen Kasusendung benannt. Oft aber verschmilzt der Stammauslaut des Substantivs
mit der Kasusendung oder durch bestimmte Lautgesetze entfallt der Stammauslaut, sodass
auf den ersten Blick nicht erkennbar ist, warum die Deklinationsklasse ihren Namen tragt.
Bei der a-Deklination ist der Themavokal der meisten Worter nicht -a-, sondern -1-, doch
hat sich das -a- nur durch Lautwandel zu -n- entwickelt.

4. a) Die a-Deklination mit Themavokal -1-

Singular Plural
N Yux-1 die Seele at pux-al die Seelen
S Pux-Ng der Seele TV PuxX-wv der Seelen
) Yux-) der Seele Tals Pux-aig den Seelen
Vv Pux-Nv die Seele g Pux-ag die Seele

In der a-Deklination sind im Genitiv Plural alle Substantive Oxytona, ganz gleich, auf
welcher Silbe der Akzent im Nominativ Singular safs: 1) oeAnpvn (Mond) — t@wv oeAnvav.
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4. b) Die a-Deklination mit Themavokal -a-

Ist der letzte Buchstabe eines Wortes der a-Deklination ein ¢, t oder g (sogenannte , Eier”-
Regel), so bleibt der urspriingliche Themavokal des Stammes -a- erhalten.

Singular Plural
1N déa die Idee atl éat die Ideen
¢ Wéag der Idee TV WDEWV der Ideen
1) Wéa der Idee Talg Wéag den Ideen
Vv Wéav die Idee TG WERG die Ideen

5. Die Ellipse

Im Griechischen fehlen haufig die Formen der 3. Person Singular und Plural sowie der
Infinitiv der Copula etvat. Dieses Phanomen bezeichnet man als , Ellipse”, was so viel wie
,Auslassung” bedeutet.

Avalayooag HEV YVWOLUOG PLAOTOQOC E0TLY, YVWOLUWTEQOS O O LWKQATNG £0Tiv.

Mit Ellipse der Copula:

Ava&ayopag eV YVOELUOG PAOTOQOC, YVWOLUWTEQOS d¢ O LWKQATNC.

Anaxagoras (ist) ein bekannter Philosoph, bekannter aber (ist) Sokrates.



Grammatik Lektion 4 neu

1. Die a-Deklination mit Alpha purum bzw. impurum

Die a-Deklination besitzt eine Reihe von Wortern, die im Nominativ auf -a enden.

1. Die Worter, deren vorletzter Buchstabe ein ¢, 1 oder o ist, behalten das « in allen Casus
bei. Z. B.: 1] 1déa, 1] avdpela, 1] xaod (sog. Alpha purum = reines Alpha)

2. Worter, deren vorletzter Buchstabe ein anderer als die drei oben genannten ist, haben das
o im Nominativ und Akkusativ und werden in den tibrigen Casus ,normal” dekliniert.
Z. B.: 1] 06&a — die Meinung, 1) YAwtta — die Zunge; Sprache (sog. Alpha impurum =
unreines Alpha)

o purum o impurum
1M éa atl éat N d6éa at do&at
¢ Wéag TV WDEWV ¢ d0ENG TV do&wv
) Wéa TALG WOEALG ™) d0&N Talc 06&ag
Vv Déav Tac Wéag Vv d6Eav Tag d0&ac

2. Die Personalpronomina der 1. und 2. Person

1. Person Singular 1. Person Plural
é¢yw  enklitisch ich NUELS wir
uov  uov mein(er) UV unser
éuol  pot mir N uns
Eué  ue mich NUac uns

2. Person Singular 2. Person Plural
oV enklitisch du VMELS ihr
oov OO0V dein(er) VU@V eurer
col ool dir vuLv euch
oé o€ dich VHAG euch

3. Der Imperativ Prasens der 2. Person

Die Befehlsform des Verbs bezeichnet man als Imperativ. Er richtet sich an die 2. Person
Singular oder Plural.

Bildung: Prasensstamm des Verbs + Imperativendung —¢ (2. Singular)  -ete (2. Plural)
2. Person Singular: dry-g — treibe, handle! 2. Person Plural: &y-gte — treibt, handelt!
Prasensstamm Imperativendung Prasensstamm Imperativendung
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4. Der Acl

Der Akkusativ mit Infinitiv (= Accusativus cum Infinitivo) steht nach Verben und Aus-

driicken des Meinens, Sagens und Wiinschens wie z. B. vopiCw, Aéyw oder Adyog eotiv (es

ist die Meinung ...), éAmt{Cw. Auch das Pradikatsnomen tritt im Acl in den Akkusativ.

Der Akkusativ tibernimmt im deutschen Nebensatz mit der Einleitung ,,dass” die Funktion

eines Subjektes und wird daher als Subjektsakkusativ oder als Gegenstand des Acl

bezeichnet. Der Infinitiv tibernimmt in diesem die Funktion des Pradikates und wird als

Pradikatsinfinitiv oder Zustand des Acl bezeichnet (entsprechend der alteren deutschen

Bezeichnung Satzgegenstand = Subjekt und Satzaussage = Pradikat).
Merke: Der Acl steht nur, wenn Subjektsakkusativ und Subjekt des iibergeordneten
verschieden sind.

Verbs

|

Prad.

O Zwxodtne |Tov @idov  fljkewv | éATtiCel. — Sokrates hofft,idass der Freund kommt.
HS | NS
Subjekts-  Pradikats- Subj.
akkusativ  infinitiv
Acl
« Rahmensatz ————*
Ava&ipavdgoc vouiGet, 0Tt 0 KOOUOC VOOV EXEL
Ava&ipavdoog vouiGet OV KOOUOV VOOV Exewv.

Anaximandros meint, dass der Kosmos Verstand hat / habe.

Ot piAdocopot Aéyovarvy, OTL 1] AQETT TOUG AVOQWTIOUG EmL TV AVvOQElav &yeL.

Ot piAdoopot Aéyovotv TV AQETNV TOUG &AVOQWTOUG €Tl TV &dvOQelary &yerv.

Die Philosophen sagen, dass die Tugend die Menschen zur Tiichtigkeit fiihrt / fiihre.

Tov Zrtowav Adyog éotiv, 6t 0 koopog YPuxnv ExeL
Tov Ztwwwv Adyog éotiv TOV KOOV PuxV EXELV.
Es ist die Meinung der Stoiker, dass der Kosmos eine Seele hat / habe.

Der Acl steht auch nach folgenden unpersonlichen Ausdriicken:
£omti, €€t duvatov €otL — es ist moglich

Oel, X0T1), avaykalov 0Ty — es ist notwendig

TRéTeL, TEooNkeL, dikaldv éotL — es ziemt sich; es gehort sich
OOKEeL KaAAOV [ kakdv oty — es scheint; es ist schon / schlimm
viyvetat, ovpPaivel — es ereignet sich
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5. Die Unterscheidung von ov und ur)

- ovU verneint ein wirklichen Sachverhalt:

oL yoa@eQte - Ihr schreibt nicht.

- un ,verbietet”, dass etwas geschieht, es wehrt also ab:
ur yodagete — Schreibt nicht!

6. Systematisierung des Dativs

. Der Dativus instrumentalis (Dativ des Mittels) gibt das Werkzeug oder Mittel an, mit
dessen Hilfe etwas geschieht. Er antwortet auf die Frage: Wodurch, womit?
O Iooedwv 1) oI VI) TOV WKEAVOV TAQATTEL
Poseidon rithrt mit dem Dreizack das Meer auf.
O moAépiog 1@ dxovtiw dnoktaivetat — Der Feind wird mit dem Speer getotet.

. Der Dativus possessivus (= Dativ des Besitzers) gibt den Besitzer einer Sache an.
Toic pidoic T ayaba Kal T Kok KOWVA& €0TLV.
Den Freunden sind die guten und die schlechten Dinge gemeinsam.

. Der Dativus respectus (= Dativ der Beziehung) gibt die Sache an, im Hinblick auf die
man z. B. iiberlegen ist.
Ot avOpwmot vow kat Adyw TV LwwV TIROEXOVOLY.

Die Menschen sind den Tieren an Verstand und Redegabe tiberlegen.

. Der Dativus loci (= Dativ des Ortes) gibt den Ort an. Er steht meist mit der Praposition
Ev.
Ta dotoa év 1@ ovpave €otiv. — Die Sterne sind am Himmel.

. Der Dativus causae (= Dativ des Grundes) gibt den Grund fiir ein Geschehen an.
Ot véoL 1oic TV mMEeoPuTéQwV EMalvolg Xaipovoty.
Die Jungen freuen sich wegen der Belobigungen der Alteren.

. Der Dativus commodi (= Dativ des Vorteiles) gibt die Person an, zu deren Vorteil etwas
geschieht.
Awx v agetnv 1oig Oeoig iAot yiyvovtat
Wegen der Tugend entstehen den Gottern Freunde.

. Der Dativus sociativus (= Dativ des Begleiters) gibt die Person oder Sache an, die den
Begleiter einer zweiten darstellt. Meist steht er mit der Praposition ovv, die auch in
einem Verb enthalten sein kann

Luv toic @idolc fjkw. — Ich komme mit den Freunden.
Toic @iAoig ovverut. Ich bin mit den Freunden zusammen.
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Grammatik Lektion 5 neu

1. Das Mediopassiv im Prasens

Bildung: Prasensverbstamm + Personenendungen des Passivs

Aéy-w — Aéy-opau

Eine Besonderheit des Griechischen ist, dass es eine weitere Diathese (genus verbi) aufser
Aktiv und Passiv kennt. Diese ist das Medium. Dieses driickt aus, dass eine Handlung
reflexiv ist, also sich auf den Handlungstrager selbst bezieht oder dass eine Person eine
Handlung mit sich geschehen lasst.

Prasens Prasens Passiv Prasens Medium
Mediopassiv
avaykal-eo0at gezwungen werden sich zwingen (lassen)
avaykal-o-pai ich werde gezwungen ich (lasse) mich zwingen
avaykal-n* du wirst gezwungen du (lasst) dich zwingen
avaykal-e-tan er / sie / es wird gezwungen | er / sie /es (lasst) sich zwingen
avaykal-0-peba wir werden gezwungen wir (lassen) uns zwingen
avaykal-e-00e ihr werdet gezwungen ihr (lasst) euch zwingen
avaykdl-o-vran sie werden gezwungen sie (lassen) sich zwingen
Imperativ

Mediopassiv
avaykal-ov** werde gezwungen lasse dich zwingen / zwinge dich
avaykdal-e-00e werdet gezwungen lasst euch zwingen / zwingt euch

* Die Form ist durch folgende Entwicklung entstanden: avaykal-eoat — das ¢ zwischen
Vokalen schwindet: -eat — zu -1) kontrahiert, wobei € und a kontrahiert und das 1 subskribiert
wird.

** Die Form ist durch folgende Entwicklung entstanden: dvaykdal-eco — das o zwischen
Vokalen schwindet: -eo — kontrahiert — -ov.

2. Das Deponens

Im Griechischen gibt es recht haufig das Phanomen, dass Verben nur passivische Formen
bilden, aber eine aktive Bedeutung haben. Diese Verben haben sozusagen ihre aktiven
Formen , abgelegt”, weswegen sie nach dem lateinischen Wort fiir , ablegen”- deponere als
,Deponentien” bezeichnet werden.

3. Die Substantivierung von Adjektiven

Das Griechische kann wie das Deutsche auch durch Hinzufligung eines Artikels ein
Adjektiv substantivieren:
Ol xaxoi T kaka Tedttovoty. — Die Schlechten tun das Uble / die iiblen Dinge.
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4. Der Acl als Subjekt

Bei unpersonlichen Ausdriicken wie é€eotiv — , es ist moglich” fungiert der Acl als Subjekt.
Bei Verben des Sagens oder Meines oder Sagens fungiert er hingegen als Objekt.
Ev xakoic avOpwmolg dikatoovvny yiyveobat ovk é€eotiv. — Es ist nicht moglich, dass un-

ter schlechten Menschen
Acl als Subjekt unpersonlicher Ausdruck Gerechtigkeit entsteht.

Ot pAdoogot dukatoovvnyv doetnv etvat Aé¢yovotv. — Die Philosophen sagen, dass die
Gerechtigkeit eine Tugend ist.

Acl als Akkusativobjekt
Grammatik Lektion 6 neu

1. Die Adjektive der o/a-Deklination

Die Deklination der Adjektive erfolgt wie die der Substantive. Es passt sich immer das
Adjektiv in Kasus, Numerus und Genus an das Bezugswort an (KNG-Kongruenz). Adjek-
tiv und Substantiv behalten stets ihre Deklinationsklasse bei!

Singular Plural
m. f. n. m. f. n.
aya0-6¢ aya0-1 apa0-0v ayaB-ol aya0-at aya0-a
aya0-ov ayab-ng AYQaT-ov aya0-wv ayab-wv ayab-wv
aya0-o aya0-1) aya0-o ayaB-oig aya0-aig aya0-oig
aya0-0v aya0-nv aya0-0v aya0-o0¢g aya6-dg aya0-&

2. Die attributivische Stellung des Adjektivs

Das Adjektiv steht in Kasus-Numerus-Genus-Kongruenz zu seinem Bezugssubstantiv.

a) bei einem Substantiv mit Artikel:
Das Adjektiv steht wie im Deutschen zwischen Artikel und Substantiv oder wird dem
Substantiv unter Wiederholung des Artikels nachgestellt.

0 &yaBog avOpwmog — der gute Mensch
0 &avOpwmog 0 dyabdc — der gute Mensch

b) bei einem Substantiv ohne Artikel:
Das Adjektiv steht entweder vor oder nach dem Substantiv.

ayabog avOpwmog — ein guter Mensch
avOowmog dyaBoc — ein guter Mensch
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Merke: treten weitere Attribute zu dem Substantiv hinzu, so werden sie ebenso zwischen
Artikel und Substantiv geschachtelt.

0 &Vt KaAw tepw ayabog avOpwmoc — der gute Mensch in dem schonen Heiligtum
| | |

0 ¢Vt leow T KaAw avOBpwmog 6 ayabog — der gute Mensch in dem schonen Heiligtum

Auch Adverbien konnen Attribute zu einem Substantiv sein. Sie werden bei der Stellung
behandelt wie die Adjektive.

0 &el xoovog — die ganze Zeit

oL vouv avOpwrTot — die jetzigen Menschen / die Menschen heutzutage

3. Die Deponentien

Die Deponentien sind Verben mit mediopassivischen Formen, doch aktiver oder reflexiver
Bedeutung. Z. B.:

viyvovtal — werden, entstehen, fovAouat — wollen, ketpat — liegen, pipuvnoxopat — sich
erinnern, eVUxopal — beten, bitten, dxAéyopatr — sich unterhalten, muvOdvoupar — in
Erfahrung bringen, sich informieren, vépopat — zuteilen, verteilen usw.

4. Das Demonstrativpronomen 6d¢, 110¢, 10d¢ — dieser (hier), diese (hier), dieses (hier)

Das Pronomen setzt sich aus dem Artikel und dem hinweisenden Suffix -0¢ zusammen. Es
hat im Text vorausdeutenden Charakter.

Singular Plural
m. f. n. m. f. n.
0d¢ 1oe TOdE olde alde TAdE
TOLOE mode TOLOE TWVOE TWVOE TVOE
TOE ™oe TOE TOLOdE TALode TOLoOE
TOVdE T)voe 100 TOoV00E TA0dE TAdE

5. Das Indefinitpronomen tic t1g, Tt — irgendwer, irgendwas / irgend ein, eine, ein

Dieses Pronomen ist enklitisch und hat, falls es einen Akzent tragt, diesen stets auf der

letzten Silbe.
Singular Plural
m./ f. n. m./ f. n.
TIG TL TVEG TWQ
Twog Twog TIVQV TV
Tl Tl Toi(v) Toi(v)
W& TL TIVAG TWQ
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6. Der Dativus temporis (Dativ des Zeitpunktes)

Der Dativ dient auch der Angabe eines Zeitpunktes, also wann ein Ereignis stattfindet, und
steht ohne Praposition:
Eikootw éviavte 1jket eic T0&nkv. — Im zwanzigsten Jahr kommt er nach Ithaka.

7. Der Akkusativ der Ausdehnung

Nach den Fragen wie lang?, wie breit?, wie hoch?, wie tief? steht immer der Akkusativ der
Ausdehnung.
Maxkpov xpovov pé péveic. — Du wartest lange Zeit auf mich.
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Grammatik Lektion 7 neu

1. Das Imperfekt

a) Formenbildung
Augment + Prasensstamm + Personenendung (sog. Sekundarendungen)

&-maidev-ov
E-TIAOEV-EG
e-maidev-¢
é-moudev-opev

ich erzog

du erzogst

er, sie, es erzog
wir erzogen

E-maAdEV-OUNV
E-madev-ov
E-TaAdEV-ETO
E-madev-opeda

ich wurde erzogen
du wurdest erzogen
er wurde erzogen
wir wurden erzogen

-t 1deV-e00¢
-0 eV-0vVTOo

e-Ttadev-ete
e-mtaldev-ov

ihr erzogt
sie erzogen

ihr wurdet erzogen

sie wurden erzogen

b) Arten der Imperfektbildung
1. Beginnt der Prasensstamm mit einem Konsonanten, so wird das Augment ¢ vor den
Konsonanten gefiigt.
2. Beginnt der Prasensstamm mit einem Vokal, so wird der Anfangsvokal gedehnt. Bei mit
t-Diphthong anlautenden Verben wird das 1 unter den gedehnten Vokal subskribiert.

ax—) €= L— 1L 0—w LV—U
aL— 1) eL—1) oL— @

a—1

av —1nu €V — NV

Faustregel:

a- und e-Laute werden zu 1), 0 und ot zu w gedehnt, wobei enthaltenes 1 subskribiert wird.
tund v bleiben erhalten.

Ausnahme:
Exw — elxov

Merke:
Ist das Verb ein Kompositum, d. h. ein Verb mit Vorsilbe, so wird das Augment hinter der
Vorsilbe eingefiigt bzw. der anlautende Vokal des Verbstammes nach der Vorsilbe gedehnt.
Bei auf Vokal endender Vorsilbe fallt der Schlussvokal derselben weg (aufier tept und 1Q0).
oVv und év erhalten ihre durch Assimilation veranderte Grundform zurtick.

100 | P€pw — TEOOT-é-peQeoV
ntapa | okevalw — ma-e-okevalov

ovp | mintw — ovv-é-mnTov
éul mintw — év-é-runtov

c) Bedeutung und Aspekte des Imperfektes
Das Imperfekt bezeichnet den mit einer gewissen Dauer verbundenen Verlauf friiherer
Handlungen und Vorgange sowie ehemalige Zustande und Gebrauche oder wiederholte
bzw. versuchte Handlungen und Vorgange. Mitunter wird es dhnlich wie im Deutschen das
Prateritum auch als Erzahltempus gebraucht (= imperfectum historicum / narrativum).
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1. durativ (lat. durare = dauern): Handlung dauerte langer an
2. iterativ (lat. iterum = wiederum): Handlung wurde wiederholt
3. conativ (lat. conari = versuchen): Handlung blieb nur ein Versuch, war erfolglos
O yewpyog Tov Ovov avéParve.
a) durativ: Der Bauer bestieg eine Zeit lang den Esel.
b) iterativ: Der Bauer bestieg immer wieder den Esel.
c) conativ: Der Bauer versuchte den Esel zu besteigen.
d) three in one: Der Bauer versuchte eine ganze Zeit lang immer wieder den Esel zu

besteigen.
2. Die Formen von eivat
Prasens Imperfekt
et ich bin nv ich war
el du bist noba du warst
eoti(v) er, sie, es ist nv er, sie, es war
EOUEV wir sind nNuev wir waren
¢oté ihr seid nre ihr wart
eloi(v) sie sind noav sie waren

Imperative Prasens der 2. Person

Singular Plural
{001 sei éote seid

eivar kann auch als Vollverb gebraucht werden, doch hat es dann die Bedeutung

,vorhanden sein, / existieren / geben”.

ErmtuvBavounv dvo etvat kogugaiove. — Ich erfuhr, dass (es) zwei Anfiihrer vorhanden
sind / existieren / gibt.

3. Die Stellung des Adjektivs 6Aoc, 0An, SAov (ganz)

OAog steht vor dem Artikel des zugehorigen Substantives oder hinter dem Substantiv ohne
Wiederholung des Artikels.

‘OAov 1oV X0OVOV TOV QIAOV avEUEVOV.

Ich wartete die ganze Zeit auf den Freund.

Ot yewopyot &v ) auméAw 6An opuTToLOLY.

Die Bauern graben den ganzen Weinberg um.

‘OAN 1) xwoa VO TWV AVOPWTIWY KATEVEUETO.

Das ganze Land wurde von den Menschen aufgeteilt.

18



4. Das Possessivpronomen der 3. Person:

aVTOL, AVTIS, AVTOV — seiner, seine, sein; AVTWV, AVTWV, avTwV — ihr, ihre, ihr

Das Wort avtoc hat neben der Bedeutung ,selbst” viel haufiger die Funktion des
Possessivpronomens oder Personalpronomens (Lektion 8) der 3. Person.

Es tritt zur Bezeichnung eines Besitzverhaltnisses in den Genitiv und stimmt mit dem
Besitzer im Genus tiberein.

‘H Navowda: 6 matro avtng AAkitvoog éotwv. — Nausikaa: Thr Vater ist Alkinoos.

Ayapépvov kal Mevédewe 1) matolg avtwv 1) ITeAomovvnodg éotv. — Agamemnon und
Menelaos: Ihre Heimat ist die Peloponnes.

5. Dramatisches bzw. historisches Prasens

Um dem Leser Berichte moglichst intensiv und plastisch vor Augen treten zu lassen, ihn
das Geschehen geradezu miterleben zu lassen, benutzt das Griechische wie das Deutsche
das sogenannte historische bzw. dramatische Prasens. Das Geschehen, das eigentlich in
einem Vergangenheitstempus stehen miisste, tritt dabei ins Prasens. Im Deutschen ist es
moglich, diesen Tempusgebrauch nachzuahmen.

O 0xAog pakEov xpovov €ypulev, €mel d¢ Novyia ylyvetau (statt éyiyvero), maodyovat
(statt magr)yovow)eué.

Die Volksmasse larmte lange Zeit, doch als Ruhe herrscht, fithren sie mich herbei.
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Grammatik Lektion 8 neu

1. Das Relativpronomen

Wie im Deutschen hat das Relativpronomen Numerus- und Genuskongruenz zu seinem
Bezugswort. Der Kasus richtet sich nach seiner Funktion im Relativsatz.

AVTINV tapeie 1 moa, €€ Ng ovvrioOov.
Der Ranzen bereitete Liebeskummer, aus dem sie afden.

Eppvrioketo 1oL kaAov X0Ovov, @ Aet EXaloev.
Er erinnerte sich der schonen Zeit, {iber die er sich immer freute.

Singular
maskulinum femininum neutrum
¢ der, welcher 1 die, welche o) das, welches
ov dessen, welches ng derer, welcher oU dessen, welches
@ dem, welchem n der, welcher @ dem, welchem
ov den, welchen v die, welche o) das, welches
Plural
maskulinum femininum neutrum
ol die, welche ol die, welche X die, welche
wv derer, welcher wVv derer, welcher Vv derer, welcher
olg denen, welchen alg denen, welchen olg denen, welchen
o0¢ die, welche ag die, welche X die, welche

2. Das Personalpronomen der 3. Person Singular a0tdc, avtr), avto — er, sie, es
und der 3. Person Plural avtot, avtal, avtd — sie

Singular Plural
m. f. n. m. f. n.
avTog | er avtr) | sie | avto | es avtol avtal avta | sie
avTOoU | seiner | avtng | ihrer | avtov | seiner | avtwv avTWV avtwv | ihrer
avt@ |ihm avtn | ihr avt@ | ihm avToIG avTAILg avtolg | ihnen
avtov | ihn avTnV | sie avto | es avTovg avTag avTa sie

Die Ubersetzung der 3. Person Plural ist im Deutschen in allen drei Genera gleich.
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3. Systematisierung des Genitivs

1. Der Genitivus separativus (= Genitiv der Trennung) bezeichnet die Sache, von der man
getrennt ist oder die man nicht hat.
Ot yewpyol 1ov tdvov ametxov. — Die Bauern enthielten sich der Arbeit.
Avtoc mpoéPatve twv Bupwv. — Er selbst ging vor die Tiir.
[Mavetar tov Adyov. — Man hort auf zu reden. / mit der Rede auf.

2. Der Genitivus totius! (= Genitiv der Gesamtheit) bezeichnet die gesamte Menge von
Dingen.
[ToAAoi TV dypav 1dn katevépovto. — Viele von den Ackern wurden schon aufgeteilt.

3. Der Genitiv als Objekt bildet die Ergédnzung zu einem Verb.
Muuvrokr) Tov kaAov xpovou. — Du erinnerst dich der schonen Zeit.

1In den dlteren Grammatiken als Genitivus partitivus bezeichnet.
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Grammatik Lektion 9 neu

1. Die Komparation

Die Komparations- bzw. Steigerungsstufen tragen folgende Namen:

a) Positiv (= Grundstufe des Adjektivs) miotdc, -1, -6v — zuverlassig

b) Komparativ (= 1. Steigerungsstufe) miot-0-te00g, -t€0q, -teQov — zuverlassiger

c) Superlativ (= 2. Steigerungsstufe) moT-0-taT0C, -TATH, -TATOV — am zuverladssigsten
Elativ sehr zuverlassig

a) Der Elativ
Der Elativ ist eine Unterform des Superlativs und wird im Deutschen mit ,sehr”,
,moglichst” oder dhnlichem wiedergegeben. Er hebt das entsprechende Wort aus anderen
heraus.

b) Bildung des Komparativs und Superlativs
An den Stamm des Adjektives werden die Endungen der Steigerungsstufen angehangt:
Die Endungen fiir den Komparativ lauten: -6-tegog, -o-tépa, -0-teQov
Die Endungen fiir den Superlativ lauten: -6-tatog, -otdn), -6-tatov

c) Merke
Ist die vorletzte Silbe des Positivs von Natur aus oder durch Position (zwei oder mehr
Konsonanten nach Vokal) lang, erfolgt die Anbindung der Endungen in Komparativ und
Superlativ mit -o- .
TOTOC - TIOT-0-TEQOG - TUOT-O-TATOS

v v v

t zahlt wegen 2 Konsonanten als lang

Ist die vorletzte Silbe des Positivs kurz, erfolgt die Anbindung der Endungen in Komparativ
und Superlativ mit -w-.
A&L0G - AEL-W-TEQOG - ANL-W-TOTOG

v v v

t zahlt als kurz
Die Deklination erfolgt wie bei den Adjektiven.

2. Der Vergleich zweier Dinge

Sollen zwei Dinge miteinander verglichen werden, so kann der Vergleich durch 1) (= als) mit
dem gleichen Kasus wie das erste zu vergleichende Wort oder mit dem Genitivus
comparationis ohne 1} vorgenommen werden. Der Genitivus comprationis kann nur nach
Komparativ stehen.
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Ot mAgloToL TV dKALOCTVVNY WPEALUWTEQAY T) TNV AdKiav (eivat) vopilovotv.

Die meisten glauben, dass die Gerechtigkeit niitzlicher als die Ungerechtigkeit ist.

Ot mAelotoL TV dikalooUVNV weeAlHwTéQay TN ddikiag (elvat) voutlovotv.

v

Genitivus comparationis

3. Der Genitivus temporis (Genitiv des Zeit)

Der Genitiv kann in adverbialen Wendungen den Zeitpunkt oder Zeitbereich angeben,
innerhalb dessen etwas geschieht. Der Genitiv ist dann eine adverbiale Bestimmung der
Zeit, die auf die Frage ,Wann?” antwortet. Das gleiche Phanomen kennt das Deutsche bei
der Ubersetzung von (T1c) vuktog — ,,des Nachts” (Genitivus temporis).

(tng) Nuéoag kat vuktodg — bei Tag und Nacht / tags und nachts
noméoag — abends

0épovg —im Sommer

Xelwvog —im Winter
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Grammatik Lektion 10 neu

1. Ellipse

Im Griechischen fehlen haufig die Formen der 3. Person Singular und Plural sowie der
Infinitiv der Copula eivat. Dieses Phanomen bezeichnet man als , Ellipse”, was so viel wie
»Auslassung” bedeutet.

AvaEaydoag HeV YVWOELUOG PAOCOPOC E0TLY, YVWOLHWTEQOS O& O LWwKQATNG £0TLV.

Mit Ellipse der Copula:

Ava&ayopag pev YVWOELUOG QAOTOQOGC, YVWOLHWTEQOS d& O LWKQATNC.

Anaxagoras (ist) ein bekannter Philosoph, bekannter aber (ist) Sokrates.

2. Die konsonantische Deklination

Diese Deklinationsklasse wird als konsonantische Deklination bezeichnet, da der
Stammauslaut der Worter ein Konsonant ist. Es existieren jedoch auch einige scheinbare
Vokalstamme, die aber durch den Schwund von zwischenvokalischem f (Digamma;
Lautwert ,,w”) oder j zu erklaren sind, also urspriinglich Konsonantenstimme sind.

a) Systematisierung

Konsonantenstimme sog. Vokalstimme
Mutastamme Liquida- Sigmastamme - 1-Stamme:
stimme | z. B. 10 yévog nur TMOAEjG — TIOALG
Labialstimme auf -3, -7, -¢ v-Stamme | noch im Dativ PL zu | - L-Stamme:
Gutturalstamme auf -y, -, -x | 0-Stamme | sehen: yéveo-ot QOTEE — A0TV
Dentalstimme auf -9, -t, -0 A-Stamme — yéve-ol - Diphthongstdmme:
BaolAN)F¢ — PaoiAevg

b) Die Kasusendungen allgemein

Singular Plural
m und f. n. m. und f. n.
Nominativ -¢ oder keine - -eC -a
Genitiv -0G -0¢ -V
Dativ - -1 -ou(v)
Akkusativ - - -0G -a
oder v (nach Vokal) oder (v)g nach
Vokal)
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c) Beispiele bei Substantiven

K-Stamm

0 kUwvV — der Hund

0 pVAaE — der Wichter

Singular Plural Singular Plural

0 KOWV oL KUV-€G 0 LA ol eLAaK-gg
TOU KUV-0G TV KLV-WV TOL PUAAK-0G TWV QUAAK-WV

T KUV-L TOLG KU-Ol T PUAAK-L TOLG PUAAE-L
TOV KUV-& TOUG KUV-OG TOV PUAOK-& TG PLAAK-AG

Der Dativ Plural ist entstanden aus:
PLVAaK-0L — PUAAEL

Der Dativ Plural ist entstanden aus:
Kuvoi — kvol
Regel: Liquidalaut v vor o féllt aus

d) Beispiele bei Adjektiven der v-Stamme

Die Adjektive der konsonantischen Deklination enden im Stamm beispielsweise auf -v. Sie
sind meist zweiendig, was besagt, dass Maskulinum und Femininum nur eine gemeinsame
Form bilden, und das Neutrum eine eigene besitzt. Zu dieser Gruppe der zweiendigen
Adjektive zahlen auch die zusammengesetzten.

Auch bei der konsonantischen Deklination gilt der Grundsatz, dass im Neutrum Nominativ
und Akkusativ immer formgleich sind und der Nominativ und Akkusativ Plural auf -«
enden.

owW@EEWV — besonnen, verniinftig &-owV — un-besonnen, un-verniinftig
Singular Singular
m. / f. n. m. / f. n.

OWPEWV oWEPEOV apowv &PooVv
OwWPEOV-0G OWPEOV-0G A&@QOoV-06 APEOV-0g
OWEQOV-1 OWEQOV-1 APEOV-L XPQOV-L
OWPQOV-&L OwWPQOV-0V A&@pQov-ol ApooVv
OWEPQEOV-EG OWEPEOV- APOOV-€G &@ooVv-a
OWPQOV-WV OWPQOV-WV APEOV-wV APEOV-wV
owW@O-o* owWPO-oL* &@poo-o* &@ppo-or*
OWEPEOV-AG OWEPEOV-Q APEOV-ag X @POOV-a

* entstanden aus ow@govot — v vor o fallt aus (hier ohne Ersatzdehnung) — oc@oot

Oft wird eine Frage durch die nicht zu tibersetzenden Partikel doa oder 1) eingeleitet. Der

3. Die Einleitung bei Fragen

a) Offene Entscheidungsfrage

Sprecher erwartet bei beiden eine offene Antwort.
Apa / 'H napeory; — Ist er da? (&oa bleibt uniibersetzt)




b) Frage mit suggerierter Erwartung

«) Positive Erwartung
Bei cga oV / &Q’ ov wird die Antwort ,,Ja” erwartet. Die Frageinleitung durch &oa kann
entfallen.
(Apa) ov tapeoty, — Ist er nicht da? (= Er ist doch wohl da?)

) negative Erwartung
Bei apa un wird die Antwort ,Nein” erwartet. Die Frageinleitung durch d&oa kann
entfallen.
(Aoar) un mageoty; — Ist er etwa da? (= Er ist doch wohl nicht da?)

4. Die Substantivierung des Infinitivs

Wie das Deutsche kann auch das Griechische den Infinitiv durch Hinzuftigung des Artikels
substantivieren. Ebenso besitzt der substantivierte Infinitiv wie im Deutschen das Genus
Neutrum und ist immer Singular, doch wird im Griechischen nur der Artikel dekliniert.
To pavOavewy kaAo éotiv. — Das Lernen ist schon.

™ e

Substantivierter Infinitiv

I1poc 10 mivewv 6 dvOpwTOg TV OKVPWV OV delTal.

substantivierter Infinitiv (in Verbindung mit einer Praposition)

'

Zum Trinken braucht der Mensch keinen Becher.

5. Die Krasis (= Mischung)

Die Krasis ist die Kontraktion eines auslautenden Vokals oder Diphthongs mit dem
anlautenden Vokal oder Diphthong des Folgewortes, wodurch beide zu einem Wort
verschmelzen. Ihr Zeichen ist die Koronis (sieht aus wie der Spiritus lenis) {iber dem langen
Vokal. Die Krasis tritt meist beim Artikel, kat und ¢ auf. Im Folgewort enthaltenes ( wird
subskribiert. Die Krasis kommt meist in der Umgangs- und Dichtersprache vor.

TO évavtiov Eyw olpat Kol dyo0o¢ T AAA
TovvavTiov Eyouat Kaya0og TAAAQ
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Grammatik Lektion 11 neu

1. Die Bedeutung von avtdc und 6 avtdc

Die Formen von avtdc, avtr), avto konnen pradikativ und attributiv gebraucht werden. Es
ergeben sich dadurch unterschiedliche Bedeutungen im Deutschen:

a) pradikative Stellung

Stehen die Formen von avtdg pradikativ vor einem Verb, so haben sie die Bedeutung
,,selbst”.

Avrtol fjkovot. — Sie kommen selbst.
O Baoidebs avtog mdpeott. — Der Konig selbst ist da.

b) attributive Stellung
Steht avToc mit Artikel, so bedeutet es , derselbe”, , der gleiche”.

‘O avtog @iAog 1iket. — Derselbe / Der gleiche Freund kommt.
‘O avtog fjket. — Derselbe / Der gleiche kommt.

2. Die Deklination der Dentalstamme

Substantive, die von einem Verb abgeleitet sind und das Ergebnis einer Verbalhandlung
beschreiben, enden oft auf das Suffix -pa und bilden den Genitiv auf -part-oc. Sie sind
Neutra und gehoren auf Grund des Stammauslautes -1-, der im Nominativ Singular
weggefallen ist, zu den Dentalstammen. Dieses -t- entfallt auch gemafS der Regel , Dental
vor Sigma schwindet” vor dem o im Dativ Plural. Aus moaypaz‘ot wird modypa-ot.

Beispiel:

naoxw — leiden — to maOnua, Gen.: tov maO1-pat-oc — das Leid

HavOdvw — erkennen — t0 paOnua, Gen.: tov paOn-pat-og — das Erkennen, die
Erkenntnis

MEATTW — tun — T0 mEayua, Gen.: tov Edy-pat-og — die Tat

Singular Plural
TO TTEQAY MK TX TTOAYHAT-0
TOV TEAYMAT-0G TV TOAYHUAT-V
T TEAYHAT-L TOLG TOAYHO-O1
TO TIEAY UK TX TTOAY HAT-0
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3. Die Substantivierung von Préapositionalausdriicken

Im Griechischen konnen wie im Deutschen auch Prapositionalausdriicke substantiviert
werden. Im Griechischen steht zur Substantivierung meist nur der Artikel des Neutrum
Plural, da oftmals der Begriff modyuata =, die Dinge, Angelegenheiten” hinzuzudenken
ist.

T EOG ToV Blov (meaypata) — die Dinge zum Leben / das, was das Leben betrifft

T TV avOpwTiwv (mpaypata) — die Angelegenheiten der Menschen
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Grammatik Lektion 12 neu

1. Der Accusativus respectus oder limitationis (Accusativ der Beziehung)

Der Accusativus respectus, der auch Accusativus limitationis oder Accusativ der Beziehung
genannt wird, gibt den Bereich an, hinsichtlich dessen eine Handlung geschieht oder etwas
ist. Er driickt zwischen Adjektiv oder Verb und Nomen eine nahere Beziehung oder
Beschrankung aus. Im Deutschen wird er oft mit ,im Hinblick auf” oder ,in Bezug auf”
umschrieben. Er antwortet auf die Frage: In welcher Hinsicht?

TIAVTA KQATLOTOG — in allem der starkste (wortlich: der starkste in Bezug auf alle Dinge)

Odvooete TV ocwepoouny ewtog 1)v. — Odysseus war in der Besonnenheit der erste.

Ovrtog 6 avOpwTog 1oV ddkTvAoV dAyel. — Dieser Mensch hat Schmerzen am Finger.

(wortlich: ... hinsichtlich des Fingers.)

draépery Tt — sich im Hinblick auf etwas unterscheiden = sich unterscheiden in

Ot avBowmot dixgpépovory v apetr)v. — Die Menschen unterscheiden sich in ihrer

Tugend.

2. Das Partizip Prasens im Medium bzw. Passiv

a) Zum Partizip allgemein

Partizipien sind vom Verbum abgeleitete Adjektive, zdhlen damit zu den Nomina und sind
folglich deklinierbar. Daraus ergibt sich, dass die Partizipien, sofern sie {iber ein Bezugswort
verfiigen, in Kasus, Numerus und Genus iibereinstimmen (KNG-Kongruenz).

Die Partizipien konnen wie im Deutschen auf drei verschiedene Weisen gebraucht werden:
- als Attribut zu einem Bezugswort

- als Substantiv

- adverbial / pradikativ zu einem Bezugswort (hdufigste Variante)

Partizipien driicken oft an Stelle eines Haupt- oder Gliedsatzes einen Zustand, eine
Handlung oder einen Vorgang nominal aus und ermoglichen damit eine verkiirzte
Ausdrucksweise, was beziiglich der logischen Verkniipfung zum Rest des Satzes einen
gewissen Spielraum lasst. Diese logische Verkniipfung ist aber durch den umstehenden
Kontext weitgehend festgelegt.

Im Griechischen kommen solche Partizipien viel haufiger vor als im Deutschen und sollten
in der Regel mit einem deutschen Gliedsatz wiedergegeben werden, da die wortliche
Ubertragung oft ein stilistisch unschénes Deutsch ergibt. Wichtig ist hierbei, die logische
Sinnrichtung des Partizips anhand des Kontextes exakt zu treffen.
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Insbesondere das préadikativ gebrauchte Partizip muss entsprechend seiner Sinnrichtung in
einen deutschen Gliedsatz umgeformt werden. Folgende haufig vorkommende
Sinnrichtungen sind dabei denkbar:

Sinnrichtungen deutsche Gliedsatzkonjunktionen
temporal (zeitlich) wahrend (gleichzeitig), als, nachdem (vorzei-
tig)

kausal (begriindend) da; weil

konzessiv (nicht ausreichender Gegen- | obwohl; obgleich; obschon
grund)

konditional (Bedingung) falls; wenn

modal (ndhere Begleitumstande; wobei; indem; dadurch, dass;
Art und Weise des Geschehens) | bei Verneinung ohne zu + Infinitiv

b) Bildung

An den Prasensstamm des Verbs werden fiir die drei Genera Maskulin, Feminin und
Neutrum die Signalteile -6pevog, -opévn, opevov angehdngt. Die Deklination erfolgt nach
der o/a-Deklination.

TIALOEV-ELV — TIALOEV-OEVOS, TALDEV-OUEVT), TALOEV-OULEVOV

c) Attributiver Gebrauch des Partizips

Steht das Partizip zwischen Artikel und Substantiv oder steht es mit Artikelwiederholung
nach dem Substantiv, wird es attributiv gebraucht und bestimmt daher das Substantiv in
der Art eines Adjektivs ndher. Im Deutschen ist bei dieser Art der Verwendung oft auch die
wortliche Wiedergabe moglich, auch die Ubersetzung mit Relativsatz ist praktikabel.

0 mawevopevog Kopog / 0 Kvgog 6 madevouevog — wortlich: der erzogene Kyros; mit
Relativsatz: Kyros, der erzogen wird / wurde

d) Substantivierter Gebrauch des Partizips

Meist kommt das substantivierte Partizip mit Artikel vor. Im Deutschen ist es als Substantiv
zu libersetzen, es ist jedoch auch eine Umschreibung mit Relativsatz mdoglich.
ot apxopevol — die Beherrschten; die Untertanen; diejenigen, die beherrscht werden

e) Adverbialer / pradikativer Gebrauch des Partizips

Steht das Partizip getrennt von seinem Bezugswort und ohne Artikel, so ist es pradikativ
gebraucht. In Satzen, in denen ein Artikel ganzlich fehlt, ist auch der attributive Gebrauch
moglich.
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unterordnende Ubersetzungsmdglichkeiten

[Tatideg VIO TOV PINOCOPWV MALOEVOUEVOL TTOAAT)V OWPEOTUVTV HavOavovaLy.

Bezugswort Partizip Pradikat
In KNG-Kongruenz

relativisch: Kinder, die von den Philosophen erzogen werden, lernen viel Besonnenheit.
konditional: Kinder, falls sie ...

kausal: Kinder, weil sie ...

modal: Kinder, dadurch dass sie ...

(konzessiv (ergibt hier keinen Sinn): Kinder, obwohl sie ...)

attributiv-wortlich: Von den Philosophen erzogene Kinder lernen viel Besonnenheit.

f) Weitere Ubersetzungsmdglichkeiten
a) Beiordnung mit Prapositionalausdruck
Mitunter ist im Deutschen die Ubersetzung des Partizips auch mit einem
Prapositionalausdruck (Praposition + Substantiv) moglich. Oft ergeben sich aber stilistisch

unschone, an Beamtendeutsch erinnernde Ubersetzungen.

Mit Prapositionalausdruck:

Bei der Kindererziehung durch Philosophen erlernen diese (= die Kinder) viel Besonnenheit.
) Gleichordnung mit Hauptsatz

Es ist auch moglich, das Partizip im Deutschen als Pradikat in einem Hauptsatz
wiederzugeben. Dabei wird es mit dem eigentlichen Pradikat syntaktisch auf eine Stufe
gestellt und mit diesem mit ,, und” verkniipft. Der logische Zusammenhang zwischen den
beiden Handlungen kann durch eine weitere Partikel, die die Sinnrichtung angibt,
verdeutlicht werden. Die Gleichordnung ist jedoch nur mdéglich, wenn das Partizip und das
Bezugswort im Nominativ stehen.

Die Kinder werden von Philosophen erzogen und lernen dabei viel Besonnenheit.

3. Der Akkusativ mit Partizip (Accusativus cum Participio AcP)

Bei Verben der sinnlichen oder geistigen Wahrnehmung und des Wissens (Horen, Sehen,
Bemerken, Wissen etc.) steht der AcP.

Ocwvtat dAAovg atipalopévovg. — (wortlich: Sie sehen andere als Verachtete.)
AKkKk. Ptz.

Sie sehen, wie / dass andere verachtlich behandelt werden.
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Ahnlich wie beim Acl hat &AAovg innerhalb des Satzes - logisch gesehen - die Funktion
eines ,Subjektsakkusatives” und atipalopévoug die eines , Pradikatspartizips”.

4. Das Adjektiv mac, maoa, tav (alle, jeder, ganz)
sowie Substantive und Adjektive der vt-Stamme

a) Deklinationsschema

Dieses Adjektiv gehort zur Klasse der vt-Stamme, da sein Stamm im Maskulinum und
Neutrum mavt- lautet. Vor Binnen- und End-¢ fallen die Stammauslaute -vt- aus. Dies ist
sowohl im Nominativ (mdvtg — mac) als auch im Dativ Plural (mavt-ou(v) — maoy(v)) der
Fall.

niag, aoa, mav (alle, jeder, ganz)
Stamm: mtavT-
Singular Plural

m. f. n. m. f. n.
TG oK v TTAVTEG TAOAL TAVTA
TAVTOG TTAoNG TAVTOG TAVTWV TAOWV TTAVTWV
oVl TLAOT) oVl maoy(v) TTAOALS Ttaoy(v)
TTAVTX TAOOV TV TTAVTEG TAOAG TTAVTA

b) Die verschiedenen Bedeutungen des Wortes je nach Stellung und Benutzung des
Artikels

- ohne Artikel: mtac dvOowmog — jeder Mensch
- mit Artikel: mag 6 &vOowmoc — der ganze Mensch

- mit Artikel: mdvteg ot dvOpwmoL — alle Menschen

5. Konsonantische Deklination: endbetonte Dentalstdimme auf -0

Bei den Wortern der konsonantischen Deklination mit dem Stammauslaut -0 fallt vor einem
o der Dentallaut ersatzlos weg, liberall sonst bleibt er erhalten. So entsteht aus naidg —
TG

0 maig — das Kind

Singular Plural
o maic* oL Tt (d-€¢
TOU TIALO-0G TV TIAld-wV
TQ TALO-L ToLC Tt L-OL*
TOV TIXLO-0 TOUC T O-Ag

* Hier ist der Stammauslaut & vor dem o ausgefallen.



6. Die Feminina der o-Deklination

Die Feminina der o-Deklination werden wie die Maskulina dekliniert. Der Artikel ist
feminin.

1 maeBévog - die Jungfrau, das Madchen 1) 0006 - der Weg
Singular Plural Singular Plural
1) TapOév-og ai mapOév-ot 1) 00-06 ai od-ot
TG a0 Ev-ov TWV A0 EV-wv TG 00-0V TWV 0d-wVv
™ a0 év-w Talg TagOév-oig ™M) 60- TAlg 0d-01g
TNV a0 év-ov Tag taQOév-ovg TV 00-0V TaG 60-006
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Grammatik Lektion 13 neu

1. a) Der Genitivus obiectivus

Der Genitivus obiectivus dient der Bezeichnung des Gegenstandes, auf den sich eine Hand-
lung oder Empfindung bezieht. Formt man das Substantiv, zu dem dieser Genitiv eine
Erganzung darstellt, zu einem Verb um, so wird der Genitiv im Deutschen zu einem Objekt.

0 opoc twv moAepiwyv — die Furcht vor den Feinden = man fiirchtet die Feinde
Akkusativobjekt
1. b) Der Genitivus subiectivus

Formt man das Substantiv, zu dem dieser Genitiv eine Erganzung darstellt, zu einem Verb
um und den Genitiv im Deutschen zu einem Subjekt, so ergibt sich ein Genitivus subiectivus,
doch andert sich im Vergleich zum Genitivus obiectivus die Sinnrichtung vollig. Es ist daher
stets der Kontext zu beachten, um die korrekte Sinnrichtung zu ermitteln.

0 opoc twv moAepiwv — die Furcht der Feinde = die Feinde fiirchten sich
Subjekt

2. Die zweiendigen Adjektive der o/a-Deklination

Zusammengesetzte Adjektive der o/a-Deklination bilden in den drei Genera nur zwei
Formen. Maskulinum und Femininum sind identisch und enden auf -og, das Neutrum
bildet die iibliche Form auf -ov.

a-0avart-og (m./f.), a-Oavart-ov (n.) — unsterblich

e0-moQ-og (m./f.), eV-moE-ov (n.) — bequem, gut gangbar

3. Die unregelmafiigen Adjektive uéyac, peydAn, uéya (grofs)

und 1ToA¥C, TOAAT), TOAYD (viel)

Singular

m. f. n. m. f. n.
HEYQS HEYAAN HeEya TIOAUG TIOAAT) TIOAD
HneydAov HeyaAng peydAov TTOAAOD TIOAANG TTOAAOD
HeyaAw HEYAAD HeYAAW TOAAQ TIOAAT) TIOAAQ
Héyav HEYAANV HeEya TIOAVV TIOAAT|V TIOAD

Plural

peyaAot peydAal peyaAa moAAoL moAAaL TIOAAK
HeYAAwV HeydAwv HeyYIAwV TOAAQ@V TOAA@V TIOAAQV
HneyaAolg HeYAAaLg peyaAolg TOAAOLG TIOAAXLG TOAAOLG
neyadAovg | peydAag pHeydAa TTOAAOUG TIOAAQG TIOAAK
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Grammatik Lektion 14 neu

1. Der modale und attributive Gebrauch des Partizips

Siehe Lektion 12, S. 1-3

2. Die Substantive der konsonantischen Deklination mit vt-Stamm

Wie bei den Adjektiven dieser Deklinationsklasse fallen auch bei den Substantiven vor
Binnen- und End-¢ die Stammauslaute -vt- aus. Dies ist sowohl im Nominativ als auch im
Dativ Plural der Fall, wo auch der Dentallaut T vor dem o der Kasusendung schwindet und
eine Ersatzdehnung eintritt.

0 Aéwv — der Lowe

Singular Plural
0 Aéwv* oL AéovT-€g
TOU Aé0VT-0G TV AeOVT-WV
T A€0VT-1 Tolc Aéov-o**
TOV AéOVT-&X TOUG Aé0OVT-OG

* entstanden aus Aéoviy-¢ — Aéov-¢ — AéwvV
** entstanden aus Aéovx-o1 — Aéov-o1 — Aéov-ol

3. Deklination nicht endbetonter Dentalstimme (Worter mit Stammauslaut auf -1, -0, -0)

Worter, die zu den nicht endbetonten Dentalstimmen auf -ic (einige auf -vg) gehoren,
bilden den Akkusativ auf -tv. Dazu gehoren z. B.: 1] xdoic (der Dank; die Anmut), 1] €01
(der Streit), 1] k6pvg (der Helm). Meist sind diese Worter Feminina.

Die Deklinationsreihe lautet: 1 x&otg, tn¢ xdott-og, T xdott-1, v x&o-v

4. Konsonantische Deklination von 6 /1] fovg das Rind, die Kuh

Poug zeigt den Stamm Pov- nur vor konsonantischen Kasusendungen, ansonsten nur (3o-.
Entstanden ist fovg aus BOFG.

Singular Plural
ov-¢ o-ec
o-6g Bo-wv

po-t Pov-oi(v)
Bovu-v Bou-¢
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5. o-Stamme der konsonantischen Deklination

Das -0 am Ende des Wortstammes fallt aus, wenn es zwischen zwei Vokalen zu stehen

kommt, worauf die nun aufeinandertreffenden Vokale kontrahiert werden. In der Regel

sind die Substantive der o-Stamme Neutra.

Beispiel: t0 yévoc — Genitiv Singular: tov yévee-oc — yéve-0g — yEVOUg

Dativ Singular: t@ yévee-L — yéve-l — yéveL

Nominativ / Akkusativ Plural: ta yévee-a — yéve-a — yévn

Genitiv Plural: twv yevé-e-wv — yeve-wv — yevav

Dativ Plural: toic yéve-o-ouVv) (,, Kontraktion” der o) — yéveay(v)

Singular Plural
TO Y€VOG das Geschlecht ™™ YEVN die Geschlechter
TOV YEVOUG des Geschlechtes TV YEVQV der Geschlechter
T YEVEL dem Geschlecht Tolg Yéveou(Vv) den Geschlechtern
TO YEVOg das Geschlecht ™™ YEVN die Geschlechter

6. Das Partizip von eivaut - sein: @v, ovoq, Ov — (der) seiende, (die) seiende, (das) seiende

Singular Plural
m f n m f n
)Y ovox | OV OVTEG ovooalt ovta
ovtog | obong | Ovtog | Ovtwv ovoWV | OVTWV
ovtt | ovon | Ovtl ovoy(v) | ovoalg | ovou(Vv)
ovta | ovboav | OV OVTAG ovoag ovTa
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Grammatik Lektion 15 neu

1. Doppel- oder Wahlfragen

Im Griechischen werden Doppel- oder mehrgliedrige Wahlfragen, also Sachverhalte, bei de-
nen es beispielsweise um die Frage geht, ob Sachverhalt a, b oder Sachverhalt c zutrifft, be-
reits zu Beginn der Frage mit der Partikel motepov gekennzeichnet. Alle weiteren Frageglie-
der werden mit 1] angeschlossen. Im Deutschen steht nur ab dem zweiten Frageglied ein
,oder”, eine einleitende Kennzeichnung fehlt.

ITotegov 1) 0d0¢ e0TOQEOG €0ty 1) dvoToog; — Ist der Weg gut gangbar oder schwierig?

Auch indirekte Fragesiatze konnen mehrgliedrige Fragen enthalten. Im Deutschen ist dann
das erste Frageglied durch , 0b” markiert, die weiteren durch , oder”.
LxkemtopeOa, moteQov O dikalog ayaBog avOowmndg €0ty 1 kakdg.

Wir betrachten, ob der Gerechte ein guter Mensch ist oder ein schlechter.

2. Der Dativus modi (Dativ der Art und Weise)

Der Dativus modi (Dativ der Art und Weise) gibt Aufschluss dariiber, wie oder auf welche
Weise etwas geschieht. Er gibt also die Begleitumstande einer Handlung an und antwortet
auf die Frage: wie?, auf welche Weise?

[Taon téxvn kai unxavn paxovrtat. — Sie kimpfen mit allen Mitteln.

TOUTW T TEOTW — auf diese Weise

3. Die Deklination der Stimme auf -0 mit drei Ablautstufen

o, U)o, Ovyatne zeigen bei ihrer Deklination drei verschiedene Stufen des Ablautes
beim Stammende vor der Kasusendung: Grundstufe: -teg, Dehnstufe: -tno, Schwundstufe:
-TQ-.

Ahnlich verhilt es sich bei &vrjo. Dort ist {iberall die Schwundstufe -vo- zusehen, doch ist
zwischen v und g ein d als Ubergangslaut eingefiigt.

0 maTnQ 1 ue 1 Buyamng 0 avne

der Vater die Mutter die Tochter der Mann
nat)e | matéeeg | untno | untégeg | Ovyato | Ouyatépec | avio avopeg
TATEOG | MATEQWV | UNTEOG | uNTéowV | Buyateds | Ouyatéowv | avOpods | avdowv
Tl TATEAOL | UnTol untoaot | Ouyatol | OBvyatpaot | avdpol | avdpdot
natépa | matéoag | unTéoa | puntéoag | Buyatéoa | Ovyatégac | avopa | avdoag
TIATEQ pnTeQ Ovyatep aveQ

37



Auch dieses haufig vorkommende Substantiv bildet seine Formen mit zweierlei Staimmen

yuv- und yuvauk-.

4. Die Deklination von 1 yvvn] — die Frau

Singular Plural
yuvn Yuvaik-£g
YUVALK-0G YUVALK-QV
Yuvok-t yova-Ei(v)*
Yuvoaik-o YUVALK-OG

Vokativ: yovat

*aus yvvauk-gi(v)

38




Grammatik Lektion 16 neu

1. Direkte und indirekte Fragesatze

Wie das Deutsche verfligt das Griechische iiber direkte und indirekte Fragesatze. Erstere
sind selbstandige Hauptsatze, die durch ein Fragewort eingeleitet werden und mit einem
Fragezeichen enden, wahrend indirekte Fragesatze von einem iibergeordneten Hauptsatz
abhangig sind und kein Fragezeichen tragen.

a) direkte Frage: T( ¢ott xonotov; — Was ist niitzlich?

b) indirekte Frage: Ovx éruomuwyv ei, Tl €0TL XONOTOV.
iibergeordneter Hauptsatz indirekter / abhéngiger Fragesatz

'

Du bist nicht verstandig / du hast keine Ahnung, was niitzlich ist.

2. Das Interrogativpronomen (Fragepronomen) tic, ti — wer?, was?

a) Formen
Singular Plural
m/f n m/f n
Tig; T(; Tiveg; Tiva;
Twog; TIVOV;
Twi Toi(v);
Tiva; ‘ Ti; TIVEG; Tiva;
b) Verwendung

- Das Interrogativpronomen ,,t(g, Tt — wer?, was?” steht immer mit Akut!

- Das Indefinitpronomen , tig, ti—irgendjemand, irgendetwas” ist enklitisch gebraucht und
steht daher ohne Akut!: Aéyet tic. — Irgendjemand spricht.

- Das Interrogativpronomen kann substantivisch gebraucht werden, d. h. man fragt nach
einem Substantiv: Tig Aéyey; — Wer spricht? Tiveg Aéyovorv; — Welche (Leute) sprechen?

- Es kann auch adjektivisch gebraucht werden, d. h. man fragt nach einem Adjektiv:
Tig Oedc; — Was fiir ein Gott? Tiveg avOowmot Aéyovorv; — Welche / (Was fiir Leute)
sprechen?

- Es steht immer am Satz- bzw. Frageanfang.

3. Die Verba vocalia contracta auf -é¢w

Kontraktionsregeln: € + ¢ — €t
€+0—0v
e vor langem Vokal wird verschluckt
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Totéw — machen

Infinitiv TioLéeLv TOLELV niotéeocBat rioteloOa
Aktiv Medio-Passiv

Prasens unkontrahiert kontrahiert unkontrahiert | kontrahiert
TIOLEW TIOLW TIOLEOMAL TIOLOV AL
TIOLEELG TOLELG TOLET) TTou)
TIOLEEL TOLEL ToLEETAL TIOLELTAL
TIOLEOLEV TIOLOVLEV nioteopeOa molovpeda
TIOLEETE TIOLELTE moléeo0e mioLeloOe
TIOLEOLOLV TIOLOVOLV TIOLEOVTOL TIOLOLVTOL

Imperativ molee Tolel TIOLEOV TIOLOV

TIoLéeTe TOLELTE notéeoe niotelo0e

Partizip TIOLEWV TIOLWV  -OUVTOG | TTOLEOUEVOS | TTOLOVUEVOG
motéovoa TIOLOLOA -0VOTG | TTOLEOHEVN TIOLOLLEVN
TIOLEOV TIOLOUV ~ -OUVTOG | TIOLEOLLEVOV | TTOLOVUEVOV

Aktiv Medio-Passiv
Imperfekt unkontrahiert kontrahiert unkontrahiert kontrahiert

émoteov émoiovv ETIOLEOUNV ETIOLOVUNV
€moleeg emolelg ETOLEOV £€TOLOV
émolee émotet émoLéeto ETIOLELTO
ETIOLEOULEV ETIOLOVUEY é¢motedueOa é¢molovpeda
émotéete émoteite émotéecOe érotetofe
émoleov émolovv ETOLEOVTO £TIOLOVVTO

4. Die Maskulina der a-Deklination

Die Maskulina unterscheiden sich von den Feminina nur im Nominativ und Genitiv
Singular. Dort enden sie auf -n¢ bzw. -ov. Der Stammauslaut -« bleibt nach ¢, i, ¢ erhalten,
ansonsten wird er zu 1. Die Substantive fiihren selbstredend den maskulinen Artikel, da sie
ja Maskulina sind.

Beispiele: 6 pa®atr)g — der Schiiler; 6 veaviag — der junge Mann

0 paBatng — der Schiiler 0 veaviag — der junge Mann

Singular Plural Singular Plural
6 pabnt-ng ol paOnt-ai 0 veavi-ag oL veavi-au
TOU panr-ov TV pabnt-wv TOU veavi-ov TV VEAVLI-WV
T HAONT-1) T0LG HaOnT-aig T veavi- TOLG Veavi-alg
TOV Habnt-1Nv TOUG HaOnt-dg oV veavi-av ToUC veavi-ag
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Grammatik Lektion 17 neu

1. Das mehrgliedrige Pradikat

Bei Verben des Schmerzes oder der Freude tritt zu dem Pradikat oftmals ein Partizip als

notwendige Angabe fiir die Ursache des Schmerzes oder der Freude hinzu.

Xalpw amokpwvouevog — (ich freue mich als antwortender, ich freue mich zu antworten)

= ich antworte gern

Xatpw mowwv — ich mache gern

2. Der Infinitiv nach Adjektiven

Der Infinitiv steht zur naheren Bestimmung von Adjektiven wie ,fahig, geeignet, wiirdig,
leicht, angenehm, schon” (und deren Gegenteil). Der Infinitiv fungiert als Substantiv im

Akkusativ und gibt gewissermafien den Bereich der Fahigkeit, Wirdigkeit etc.
(vergleiche Accusativus limitationis).

dewvog Aéyewy — tlichtig im Hinblick auf das Reden = redegewandt
pofepog 0pav — schrecklich anzusehen
NOUGS dkovety — angenehm zu horen

aloc énmawveioBat — wiirdig hinsichtlich des Lobes = lobenswert

Kontraktionsregeln: a + e-Laut - o

3. Die Verba vocalia contracta auf -aw

a +o-Laut » w

urspriingliches  wird subskribiert

TIHA&w — schidtzen

Infinitiv TILAELY TIUAV tipdecBal tpaocbal
Aktiv Medio-Passiv
Priasens unkontrahiert kontrahiert unkontrahiert | kontrahiert
TIHAW T TILAOMAL T
TIHAELS TILAG TIHAT) T
TIHAEL T TIHAETAL TIHATAL
TILXOUEV TIUWHEV TIHAOpEDa T EOx
TIHAETE TIUATE TipHaece Tpuaoe
TILAOLOLV TIUWOLV TILAOVTAL TILOVTAL
Imperativ tipae Tl TILAOV TUUW
TIUAXETE TIUATE TipHaeo0e Tipao0e
Partizip TILAWY TIUWV  -@VTOG TILAOUEVOG TIUWHEVOS
TIHAOLOO TILQOOA  -WOTG TILOOUEVT) TIHWHEVT)
TILAOV TIUWV  -VTOG TILAOUEVOV TIUWEVOV
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Aktiv

Medio-Passiv

Imperfekt unkontrahiert kontrahiert unkontrahiert kontrahiert
étipaov ETipav ETLUAOUTV ETIUWUNV
étipoeg étipacg ETLdov ETLUQ
Etlpae Etipa ETLUAETO ETLUATO
ETLHAOUEV ETIHQWUEV ETipaopeOa ETOMEOa
ETLUAETE ETLHATE ETdec0e Etipao0e
étipaov ETlpv ETdOVTO ETLUQVTO

Kontraktionsregeln: n) + e-Laut — n

4. Die Verba vocalia contracta auf -w

n+o-Laut - w

urspriingliches 1 wird subskribiert

(Mw — leben xoropat — gebrauchen
(nur Aktivmoglich) (Deponens)
Infinitiv Mew v xoneoOat xonoHat
Aktiv Medio-Passiv
Prasens unkontrahiert kontrahiert unkontrahiert | kontrahiert
Mw Cw xorjopat xowpat
Cneig e xonm Xxon
(et &) xonetat xontat
(Nopev Cawopev xonoueba xowueba
(Mete (nte xoneoOe xonoOe
Crjovowv Cawoty xonovrtat xowvtat
Imperativ e N X0tjov Xow
(nete Cnre xomneo0Oe xono0e
Partizip Mwv Cov  -@vTog XONOHEVOS XOWHEVOG
(novoa Cwoa -wong XOTOHEVT XOWHEVT
(nov Cwv  -@vTog XOMopevov XOWHEVOV
Aktiv Medio-Passiv
Imperfekt unkontrahiert kontrahiert unkontrahiert | kontrahiert
eCnov eCaov EXQnopmv EXQWUNV
elneg elnge €xerov £XQW
elne eln gxoneto £xonto
éCnopev éCwpev gxonoueda éxowpeda
elnete élne gxoneoOe ¢xonobe
eCnov eCwv £XoNovTo £XOWVTO

42




5. Die p-Stamme der konsonantischen Deklination

o1two — der Redner

Das Substantiv Ortwo zeigt einen zum Ablaut gehdrenden Stammwechsel von der
Dehnstufe -twp zur Grundstufe -too.

Singular Plural
ontwe QNT0Q-€¢
O1)T00-0G ONTo0-wVv
oritoo- 6rito0-01(v)
Qrrog-a Q1roQ-as
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Grammatik Lektion 18 neu

1. Der Indikativ des schwachen Aorist der verba vocalia im Aktiv und Medium

a) Verwendung:
Der Aorist ist ein Vergangenheitstempus und wird meist als Erzdhltempus verwendet. Im
Deutschen wird er dann mit dem Prateritum wiedergegeben. Insgesamt gibt der Aorist
punktuelle Handlungen an, d. h. Handlungen zu einem bestimmten Zeitpunkt der
Vergangenheit. Man unterscheidet dabei folgende Aspekte:

b) Aspekte des Aoristes:
a) historisch, narrativ =
Vergangenheit
1) effektiv = Endpunkt einer Handlung oder eines Vorganges: dmoOavetv = sterben (der
Moment des Todes).
2) komplexiv = langeres oder haufigeres Ereignis, das Geschehen wird als eine Einheit (ein

Angabe von Tatsachen und einmaligen Ereignissen in der

Komplex) gesehen: toujkovta étn Pacilevoal — dreifiig Jahre Konig sein
v) ingressiv = Anfangspunkt einer Handlung oder eines Vorganges voonvat = krank
werden, erkranken
0) gnomisch = in Sprichwortern (yvwun) gebrauchter Aorist mit zeitloser Bedeutung
eL oy’ £dpdoag dewva kal maletv oe det. — Wenn du Schlimmes tust / getan hast, musst
du auch Schlimmes ertragen (konnen).

c) Bildung:

Augment + (Aorist)stamm + oa + Personenendung (Sekundarendungen)

Infinitiv TALEV-0AL erziehen, naev-ca-c0at fiir sich erziehen /
erzogen erzogen haben
haben
Aktiv Medium
Aorist
é-naidev-oa icherzog/ | é-mawev-od-punv ich erzog fiir mich
e-TtadeV-oa-¢ habe erzogen | é-madev-ow* /
&-maidev-oe(v) E-TAdEV-0A-TO ich habe fiir mich
E-madev-oa-pev E-MadeV-0A-peba erzogen
E-TadEV-0A-TE é-madev-oa-00¢
E-maidev-oa-v E-TadEV-0A-VTO
Imperativ | maldev-cov erziehe! naidev-oat erziehe (fiir) dich !

nadev-oa-Te erziehet! nadev-oao0e erziehet (fiir) euch!

Partizip | mawev-oag, -oavtog erziehend / | mawev-o&-pevog fiir sich erziehend
nawev-oaoq, -oaong | erzogen ha- | mawev-oa-pévn / erzogen habend
TAEV-0AV, ~-OAVTOG bend TIALOEV-OA-ILEVOV

*aus &-madeV-00-00
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d) Bildung des Aorist Aktiv und Medium der Guttural-, Labial- und Dentalstimme:

a) Gutturale (Kehllaute)
YK X (T +o=¢

B) Labiale (Lippenlaute)
B 7 ¢, () +o =1

v) Dentale (Zahnlaute)
0,10, (()+o=0

Regel: Dental vor o fillt aus

Prasens
Aéyw
apxw
TOATTW

PAémw

YOAQw
KQUTUTW

nel@w
vouCw

e) Aoristbildung bei den verba vocalia contracta:
Die contracta auf -¢éw, -&w, -1)w dehnen bei der Aoristbildung den auslautenden
Stammvokal zu 1), die auf -0w zu w.

TIOLEW ¢molnoa
EQWTAW nowtnoa
xorouat gxonodunyv
dOLAOW EdoOVAwOoA

Aorist
EAe&a
noéa

émoaéa

éPAepa
éyoopa
Exoupa

émeloa
EvopLox

2. Die Possessivpronomina der 1. und 2. Person

a) Possessivpronomen in attributiver Wortstellung

Die Possessivpronomen der 1. und 2. Person stehen in attributiver Wortstellung, d. h. sie
stehen zwischen Artikel und Bezugswort. Bei dieser Wortstellung ist die Zugehorigkeit

stark betont.

0 £uo¢ @idog — mein Freund

Singular

Plural

1. Person | £uog, ur), epuodv - mein

1. Person | njuéteQog, Nuetéoan, NUETEQOV - unser

2. Person | 00g, or), 00V - dein

2. Person | Ouétepog, DpeTépn, DUETEQOV - euer
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b) Possessive Genitive

Die possessiven Genitive des enklitisch gebrauchten Possessivpronomens bzw. des
pradikativ nachgestellten Possessivpronomens betonen die Zugehorigkeit nicht so stark.

Singular Plural
1. Person | 6 gpiAog pov — mein Freund 1. Person | O @iAlog 1jpuwv — unser Freund
2. Person | 6 @iAog oov — dein Freund 2. Person | 0 @idog Opwv — euer Freund

3. Die verba vocalia contracta auf -nw wie z. B. (Nw

Siehe Lektion 17
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Grammatik Lektion 19 neu

1. Die Figura Etymologica / Der Akkusativ des sinngleichen Objektes

a) Vollstandige Figura Etymologica

Bei dieser im Griechischen sprachlich-stilistischen recht haufigen Besonderheit tritt zum
Pradikat ein Akkusativobjekt hinzu, das vom etymologisch gleichen Wortstamm abgeleitet
ist. Im Deutschen ist dies aufer in seltenen Redewendungen uniiblich und gilt als stilistisch
schlecht.

OAvptiaxnv viknv vikav. — Einen olympischen Sieg erringen.
(Einen olympischen Sieg siegen.)

MeyaAnv paxnv paxeoat. — Einen groflen Kampf fiihren.
(Einen grofien Kampf kampfen.)

Im Deutschen ist dieses Phanomen bei: ,,Den Schlaf des Gerechten schlafen.” zu finden.
b) Unvollstandige Figura Etymologica

Es kann vorkommen, dass bei der Figura Etymologica das sinngleiche Objekt auch
weggelassen wird. Hierbei wird das verbleibende erkldarende adjektivische Attribut
substantiviert und zum Akkusativobjekt umgewandelt, ein iibriggebliebenes
Genitivattribut wird zum Akkusativobjekt.

otadiov [viknv] vikav = otddilov vikav — einen Stadionsieg erringen
| i) (wortlich: des Stadionlaufes Sieg siegen)

Gen. Attr. Akk. Obj.

OAvpruaxnv [viknv] vikav = OAVuma vikav — einen Olympiasieg erringen
| 4 (wortlich: Olympisches siegen)
Adj. Attr. Akk. Obj.

2. Aorist Medium

Formen siehe Lektion 18

3. Partizip Aorist Medium

Formen siehe Lektion 18
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Grammatik Lektion 20 neu

1. Die Komparation (Steigerung) der Adjektive der konsonantischen Deklination

(v-Stamme)

Bildung:

Bei den Adjektiven der konsonantischen Deklination wird an den Stamm, der erst im
Genitiv sichtbar wird, das Suffix -eo- angehdngt und zu diesem treten die bekannten
Endungen des Komparatives -teQog, -teoat, -teQov
bzw. des Superlatives -tatoc, -tan), -tatov hinzu.

ow@EwV - besonnen (Positiv), Genitiv: o @ov-og, Stamm: ow@Qov-

maskulin feminin neutrum
Komparativ: | cw@pov-£0-1€00g | Cw@PEOV-£0-TEQ OWPQOV-£0-TEQOV
Superlativ: OW@PQOV-£0-TATOS | CWPQOV-ET-TAT OWPQEOV-£0-TATOV

2. Das perfektische oder resultative Prasens

Das Prasens kann Vorgange beschreiben, die aus der Vergangenheit in die Gegenwart
hineinreichen. Dieses Phanomen gibt es im Deutschen auch, beschréankt sich aber auf den
Bereich des Erhaltens von Informationen. Im Griechischen geht dieser Gebrauch des
Prasens aber noch weiter.

a) Bereich der Wahrnehmung

,normales” Prisens resultatives Prasens
axKovw ich hore im Sinne von: ich habe gehort
novOavouar  ich erfahre im Sinne von: ich habe erfahren
HaVAV® ich verstehe im Sinne von: ich habe verstanden
aloBdvopat ich (be)merke im Sinne von: ich habe (be-) / gemerkt

b) vom Deutschen abweichender Gebrauch

,hormales” Priasens resultatives Prasens
VIKQ ich siege / gewinne im Sinne von: ich bin Sieger / habe gewonnen
AOIKW ich tue Unrecht im Sinne von: ich bin im Unrecht / habe gefrevelt
kaOéCopar  ich setze mich im Sinne von: ich sitze
MKW ich komme im Sinne von: ich bin gekommen / bin da
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3. totv (bevor) mit Infinitiv bzw. Acl

Die Subjunktion moiv steht in bejahten Sitzen stets mit Infinitiv, wenn in Haupt- und
Nebensatz das Subjekt gleich ist. Mit Acl steht es bei Subjektsverschiedenheit. In verneinten
Satzen steht hingegen stets die konjugierte Form.

a) Bejahte Satze
o) mit Acl bei Subjektsverschiedenheit

‘EntoAepovuev tovg moAgpiovg mEiv avtovg elprjvnv motroaoat.
Subjekt Subjektsakkusativ

Wir bekdmpften die Feinde, bevor sie Frieden schlossen.
) mit Infinitiv bei Subjektsgleichheit

‘EntoAepovuev moiv eipnvnv motroacHaut.
Subjekt

Wir fiihrten Krieg, bevor wir Frieden schlossen.

Hierbei kann man den Infinitiv als eine Art Substantiv verstehen, das durch ein Objekt
erweitert ist:

Wir fithrten Krieg vor dem SchliefSen eines Friedens.

b) Verneinte Satze

OV tovg oAeiOUG €MOAEUODLLEY, TELV AVTOL T|HAGS EMOAEUNOAV.
Wir bekampften nicht die Feinde, bevor sie uns angegriffen hatten.

4. Die Subjunktion @wote ((so)dass)

a) Steht bei wote eine finite Verbform, so ist die tatsdachliche Folge eines Sachverhaltes
betont; die Negation ist ov.

Ev OAvpunia éviol aywveg xaAemotatol oav, wote kal abAntat anedvriokov.

In Olympia waren einige Wettkdmpfe sehr hart, sodass auch Athleten starben.

"Eviot avOowmwv tolovtol eiotv, @ate o0 pavOiavev fovAovtat.
Einige Menschen sind derartig, dass sie nicht lernen wollen.
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b) Steht wote mit Acl, so ist eine beabsichtigte oder logisch zu erwartende Folge
ausgedriickt; die Negation ist ur). Im Deutschen ist der Sachverhalt hier oftmals mit
,konnen” zu tibersetzen.

Ot otpatiwtal TOAATV KQALYNV €MOLOVY, WOTE Kal TOLG TTOAEUIOVS AKOVELY.

Die Soldaten machten grofsen Larm, sodass auch die Feinde sie horen konnten.

Ot otoatiwTaL NOUXWS €MOQEVOVTO, WATE UT] TOUG TTOAEUIOUS AKOVELY.
Die Soldaten marschierten leise, sodass die Feinde sie nicht horen konnten.
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Grammatik Lektion 21 neu

1. Das Partizip Aorist Aktiv

Wie alle anderen Partizipien auch, so wird auch das Partizip Aorist Aktiv wie ein Adjektiv
dekliniert. Ebenso steht es zu seinem Bezugswort — falls eines hat — in KNG-Kongruenz.

Singular
m. f. n.
TaxevoRg naevoaoa TAXELOAV
TAEVOAVTOS | MADELOAONG | TAEVOAVTOG
nawevoavtl | mawevoaor | madevoavTL
TAEVOAVTA | TAWDEVOROAY | TADELOAV
Plural

TAEVOAVTEG | TAWEVORCTAL | TIADEVOAVTA
TAEVOTAVTWYV | TTAWDEVORCWYV | TIALDEVOAVTWYV
nadevoao(v) | mawevoaoals | madevoao(v)
TAEVOAVTAS | TAWEVORCAS | TTALDEVOAVTA

2. Das pradikativ gebrauchte Partizip im Aorist

Das Partizip Aorist, sofern es pradikativ (als Erganzung zu einem Pradikat, nicht zu einem
Substantiv; es steht dann hinter dem Substantiv ohne Artikel) gebraucht wird, driickt haufig
die Vorzeitigkeit der Handlung des Partizips zum konjugierten Verb aus.

O dwaokaAog dO&Eac Tovg nabntag éAeyxov €yoaev.

Der Lehrer, nachdem er die Schiiler unterrichtet hatte, schrieb eine Uberpriifung.

besser: Nachdem er die Schiiler unterrichtet hatte, schrieb der Lehrer eine Uberpriifung.

/ / Handlung 2

Zuerst folgte die die Unterweisung der Schiiler, dann das Schreiben der Uberpriifung.

Handlung 1

Handlung 1 geschah vor Handlung 2 und ist somit vorzeitig zu Handlung 2.

2. Das Partizip mit awc (als ob) als Ausdruck einer Annahme oder eines Vergleiches

Steht ein pradikativ gebrauchtes Partizip mit der Partikel zej, so driickt dies eine Hypothese
(Annahme) bzw. einen Vergleich aus.

Emtet 6 pév vdpelog paxetat, 0 & delAOg dLdyeL LAKQOV XQOVOV WG (NTQYV TL €V T OKNV).

Wahrend der Tapfere kampft, verbringt der Feige lange Zeit im Zelt, als ob er etwas suche
/ wie etwas suchend.
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Grammatik Lektion 22 neu

1. Das Adverb und dessen Komparation

a) Der Positiv (Grundform)
Das Adverb setzt sich zusammen aus dem Adjektivstamm + der Endung -wg¢ (oder Bildung
nach der Faustregel: Genitiv Plural des Adjektivs, Endung j statt n).
Adjektiv: dixatog — Gen. PL.: dikalwv. — Adverb im Positiv: ducai-wg

b) Der Komparativ

Der Form nach entspricht der Komparativ des Adverbs dem Akkusativ Singular neutrum
des Adjektivs. Die Signalendung ist -6tegov. — Adverb im Komparativ: dikat-0tegov

c) Der Superlativ

Der Form nach entspricht der Superlativ des Adverbs dem Akkusativ Plural neutrum des
Adjektivs. Die Signalendung ist -0tata. — Adverb im Superlativ: dikat-0tata

Die vollstandige Komparationsreihe eines Adverbs lautet folgendermafien:

Positiv Komprativ Superlativ
ducaiwg (gerecht) duka0TEQOV dkaoTaTa
oopwG (weise) COPTEQOV TOPWTATA

2. Besonderheiten bei den Verben fovAouat und olopat

Die Verben PovAopar und olopatr enden in der 2. Person Singular Prasens Aktiv
(Deponens!) regelmafiig auf -et.
BovAel — du willst; oler — du glaubst

3. Die Deklination von Zev¢

0 Zel¢g
TOoU ALOg
T Au
Tov Alx
w Zev
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Grammatik Lektion 23 neu

1. Das Hyperbaton (Sperrung)

In der Stilistik bezeichnet man die weite Trennung zweier sich aufeinander beziehender
Worter als Hyperbaton (Sperrung). Sie dient der besonderen Hervorhebung der beiden
Worter und wirkt spannungssteigernd, da man das zugehorige Wort erwartet. Im
Deutschen ist diese Stilfigur nur sehr selten nachahmbar.

"Hv 0¢ tic &v ) otoatix Eevopwv. — Es war aber im Heer ein gewisser Xenophon.

| )
Towxxkootag fyev én’ avtovg vave. — Er fiihrte 400 Schiffe gegen sie.
I )

2. Die Verschrankung

a) Die relativische Verschrankung

Bei der relativischen Verschrankung wird der Kasus des Relativpronomens nicht wie iiblich
durch das Pradikat des Relativsatzes, sondern durch ein dominierendes Nomen, das in den
Relativsatz mit hineingezogen ist, bestimmt. Oft ist dieses Nomen ein Partizip, so dass sich
dadurch eine andere Kasussteuerung des Relativpronomens ergeben kann. Im Deutschen
kann diese Erscheinung nicht strukturgleich wiedergegeben werden.

Epe Eévoug eotiwvta katéAaBov, ovg exparovreg [lelowvi pe magaddoaoty.

Sie trafen mich an, wahrend ich Gaste bewirtete, (wortlich: die hinausgeworfen habend)
nach deren Hinauswurf sie mich Peison tibergeben / tibergaben.

Ta ermumdeia eméAmey, a €xovrteg NAOov. statt: oig fAOov
t |

Die Lebensmittel wurden knapp, (wortlich: die habend sie gekommen waren) mit denen
sie gekommen waren.

b) Die Verschrankung im (indirekten) Fragesatz

Das gleiche Phanomen des dominierenden Nomens kennt das Griechische auch bei
(indirekten) Fragesatzen.
EvU okomel, tiva avdowv Aappavovoa evdalpwy yiyvr).

Beachte genau, welchen von den Mannern du nimmst, damit du gliicklich wirst. (wortlich:
welchen von den Mannern nehmend du gliicklich wirst)
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3. Die Ergdnzung des (substantivierten) Infinitivs

Der (substantivierte) Infinitiv wird im Griechischen weiterhin wie ein Verb behandelt und
kann daher auch durch Objekte und adverbiale Bestimmungen erganzt werden.

a) ,normaler” Infinitiv

ool \T(I)v PiAwVv dvagpLAakta Aappavery
AKkk. Obj. Gen. Attr. Infinitiv
die bewachte Habe der Freunde stehlen

b) substantivierter Infinitiv

T0 MAEOV TV AAAWV (NTety €xev

subst. Infinitiv Akk.Objekt
|

das Streben, mehr als die anderen haben zu wollen
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Grammatik Lektion 24 neu

1. Der Digammastamm der konsonantischen Deklination vavc (V&EC)

Bei einigen Wortern der konsonantischen Deklination ist das sog. ,Digamma” f (Lautwert
,W") vor der Kasusendung weggefallen bzw. mit dem Vokal vor der Kasusendung ver-
schmolzen. Zudem ergibt sich teilweise noch ein Quantitdtentausch der Vokalldnge
(metathesis quantitatum) im Genitiv. Stammauslautendes 1 und o-¢ der Genitivendung
tauschen die Vokalldnge 1-oc zu e-wc. Aufserdem wird ein langer Vokal vor einem langen
Vokal gekiirzt: vinov — vewv.

1 vavg - das Schiff
Singular Plural
1) Vao-¢ atl vi-€¢
NG VE-WG TWV VE-QWV
™) vn-i Tals vav-ot
TV VOL-V TG VAL-C

2. Die Kontraktion einsilbiger Stimme der verba vocalia contracta

Einsilbige Stamme auf -e-
Kontraktionsergebnis et ist.

(urspriinglich -ep-) kontrahieren nur da, wo das

ntAelv — segeln, zur See fahren Oelv — brauchen, ermangeln

Prasens Imperfekt Prasens Imperfekt
TAéw EMAeov Oéw £deov
TAELG EMAELS ol £€delg
TIAEL EMAEL o€l £deL
TIAEOULEV EmAéouev déopev £déopev
TAELTE EmMAelte delte edelte
mAéovOLY EMAeov déovav £deov

Partizip Partizip
AWV, TIAéovoa, TTAEOV Oéwv, Oéovoaq, déov

Nicht zu verwechseln ist das gleichlautende Verb déw — ,binden / fesseln”. Es wird
regelmafiig kontrahiert, da es aus wurspriinglichen j-Stamm hervorgegangen ist:
urspriinglich déjw.

3. Adiectiva und Sustantiva contracta der o-Deklination

Im attischen Griechisch werden bei Substantiven und Adjektiven der o-Deklination, deren
Wortstamm auf Vokal endet, der Vokal des Wortstammes und die nachfolgende
Casusendung kontrahiert. Die Kontraktion erfolgt nach den bekannten Regeln:

€+0—ov eta—-a
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0O+0—>O0v

¢ und o vor langem Vokal werden verschluckt

Zusammengesetzte und daher zweiendige Adjektive, die von den Substantiven mAovg (die
Schitffahrt) povg (die Stromung) abgeleitet sind, flektieren wie die obigen Beispiele: cvoug
(unverstandig), kaxovoug (libelgesinnt), dmAovg (unbefahrbar, nicht seetiichtig), ebpovg
(schon stromend). Bei diesen Adjektiven wird der Nominativ und Akkusativ Plural nicht

kontrahiert.

Bei der Akzentsetzung ist zu beachten, dass die Simplicia endbetont mit Circumflex sind,
wiahrend die Composita den Akzent auf der Tonsilbe des Nominativ Singular behalten:
niegimAovg = twv meplmAwv (der Umsegelungen). Fiir diese gelten die bekannten

Akzentregeln.
der Sinn der Knochen wohlgesinnt
unkontrahiert | kontrahiert | unkontrahiert | kontrahiert | m. f. n
Singular | 0 voog 0 VoUg TO 00TEOV T0 00TOVV | €DVOVS | €VVOULV
TOL VOOUL TOU VOU TOU 00TEOV TOU 00TOU | €DVOVL evVoL
T VOW T VQ TQ 00TEW T 00TQ elvw V)
TO VOOV TOV VOOV TO 00TEOV TO OOTOVV | €DVOLV | €VVOULV
Plural | ot vdot oL vol T 00TEQX TX 0O0TO evvol evvoa
TWV VOWV TV VOV TV O0TEWV | TV 00TWV | eDVWV evVV
TOLG VOOLG TOLG VOLG TOIG OOTEOLS | TOLG OOTOLS | €DVOLS evVoLG
TOUS VOOLG TOUG VOUG | TX O0TEX X 00T eOvouvg | ebvoa

4. kontrahierte dreiendige Adjektive der o- und a-Deklination

Die Kontraktion erfolgt nach den gleichen Regeln wie oben beschrieben, doch im

Femininum Singular kontrahieren Endvokal des Stammes & und mit a beginnende

Casusendung nach ¢ zu «a statt zu 7).

AQLE-{-a = AQYLO-A& XOVLOE€-a — XoVo-N

Alle kontrahierten Formen sind endbetont und tragen den Circumflex.

silbern golden
unkontrahiert m f n m f n
AQYUQEEOG | aQyvpea | apyvEeov | XQUOeog | XQLoex | XQVOEOV
Singular &QYLQEOVG | AQYLOX &QYVLEOVV | XQUOOUG | XQUOT) XQLOOLV
AQYVLEOV | AQYVOAS | AQYVQWV | XQUOOU XOLGTS XQoLOooL
AQYLQ® | AQYLQA | AQYVQOLS | XQUOG | XQUOT] | XQUO
XQYVLQOLV | AQYLOAV | AQYVLEOLV | XQUOOLV | XQUOT)V | XOLOOUV
Plural &QYvLQEOL | AQYyLEAL | &QYLEX Xovoot xovoat Xovoa
AQYVQWV | AQYLOWV | AOYVQWV | XQLUOWV | XQUCWV | XQUOWV
apY0oIg | AQYLOAIS | &AQYVQEOIS | XQUOOIS | XQLOALS | XQLOKIG
AQYLEOVG | AQYLOAS | AQYLOX XOLOOUG | Xovoag | Xouoa
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Grammatik Lektion 25 neu

1. Der starke Aorist des Aktivs und Mediums

Der starke Aorist wird im Aktiv und Medium von der Verbalwurzel oder einem anderen
Stamm ohne den Zusatz eines Tempuszeichens gebildet, er zeigt also gegeniiber dem
Prasensstamm eine Stammanderung. Ebenso verhalten sich die starken Verben im
Deutschen, deren Prateritalform oder das Partizip Perfekt von anderen Stammen gebildet
wird, z. B.:

starke Verben (mit Stammverdnderung) schwache Verben (ohne Stammveranderung)

gehen — ging — ge-gangen sagen — sagte — ge-sagt
springen — sprang — ge-sprungen legen — legte — ge-legt
™~
Stammverinderung Tempuszeichen Prifix des Ptz. TZ Ptz. Perfekt

Der starke Aorist zeigt die gleichen Personenendungen wie das Imperfekt. Lediglich
Akzentverschiebungen sind zu beobachten:

Infinitiv: BaAetv

Partizip: BaAwv

2. Sg. Imperativ Medium: BaAov

Infinitiv Medium: BaAéoOat

Diathese Indikativ Imperativ Infinitiv Partizip
Aktiv é-Bar-o-v PaA-etv m. | BaA-wv, -Ovtog
é-Bar-e-g BaA-¢ f. | BaA-ovoa, -ovomg
E-Bar-g(v) BaA-étw n. | aA-ov, -6vtog
é-BaA-o-pev
&-Bar-e-te PaA-e-te
é-BaA-ov PaA-ovtwv
Medium | ¢-BaA-6-unv BaA-é-c0ar | m. | BaA-0-pevog, ov
é-BaA-ov PaA-ov f. | BaA-o-pévn, ng
&-BaA-e-to PaA-¢é-00w n. | BaA-0-pevov, ov
&-Bar-o-pueba
&-BaA-e-00¢ PaA-e-00¢
£-BaA-o-vto BaA-¢é-00wv

2. Imperativ Aorist

Formen siehe Lektion 18
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Grammatik Lektion 26 neu

1. Der relativische Satzanschluss

Steht ein Relativpronomen nach einem Punkt oder Hochpunkt, so bildet es einen
relativischen Satzanschluss und wird im Deutschen mit dem Demonstrativpronomen
wiedergegeben. Dieses Pronomen greift ein zuvor genanntes Nomen auf, mit dem es wie in
einem {iblichen Relativsatz in Numerus und Genus tibereinstimmt. Der Casus des
Relativpronomens hingt von seiner Funktion im Satz mit relativischem Anschluss ab.

Oig aneirel Oavatov 0 Koéwv. — Diesen droht Kreon die Todesstrafe an.

2. Das Reflexivpronomen der 3. Person

Der Genitiv des Reflexivpronomens der 3. Person dient als Ersatz fiir das fehlende reflexive
Possessivpronomen der 3. Person. Es tritt nur in den obliquen Kasus auf (nicht im
Nominativ). Im Deutschen muss diese Reflexivitdat des Possessivpronomens , seines” durch
die Hinzufiigung von , eigenen” ausgedriickt werden.

£éavToV - seines eigenen éavutwvV - seiner eigenen
Singular Plural
m. f. n. m. f. n.
Gen. éavtov | éavtng | éavtov | Gen. éautv | vtV | EaLTWV
Dat. EQUTQ Eorun) EaUTQ Dat. EoTOlg | éavutals | €avTolg
AKk. £aVTOV oIV £0vTo AKk. govtolg | éavtag éavta

Statt des Possessivpronomens der dritten Person gebraucht man also
- reflexiv die Genitive éavtov, éavtrg, éavtv in attributiver Stellung
- nichtreflexiv die Genitive avtov, avtng, avtwv in pradikativer Stellung

O otoatiwtng Toéx et i TV okNVI)V avtov. — Der Soldat lauft zu seinem / zu dessen Zelt.

avtov ist nicht reflexiv, also lauft der Soldat zum Zelt einer anderen Person.

,Seinem” ist im Deutschen doppeldeutig, d. h. es kann das eigene Zelt des Soldaten gemeint
sein oder auch das einer dritten Person. Zur eindeutigen Festlegung im Deutschen sollte
man daher ,,dessen” gebrauchen, wenn eine andere Person gemeint ist.

O otpatuwotng toéx et émi Vv éavtov oknvrv. — Der Soldat lauft zu seinem (eigenen) Zelt.
£avTov ist reflexiv
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3. Die Hauchdissimilation

Zwei aufeinanderfolgende Silben beginnen nicht mit einem aspirierten Konsonanten
(Hauchlaut: 0, ¢, X). Bei einem solchen Fall wird der erste Hauchlaut durch den
unbehauchten Verschlusslaut (Tenuis: 1, 7, k) ersetzt.

Beispiel: Opé@w (Stamm eigentlich Ope) — Toépw (Hauchdissimilation des 0 zu )

Da beim Futur ¢ durch Beifiigung des Tempuszeichens o in 1 (unbehaucht) umgewandelt
wird, erhélt der Wortstamm wieder seine urspriingliche Gestalt zurtick:

TEEPOW —> TEEYW — O0éYw
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Grammatik Lektion 27 neu

1. Der Aorist Passiv

a) Bildung

Augment + Stamm + On + aktive sekundare Personenendungen (-v, -G, keine , -piev, -t¢,

-oav)

b) Ubersetzung und Bedeutung

Die Formen des Aorist Passiv konnen je nach Kontext vorzeitig und gleichzeitig sein.

Ansonsten gilt der Aspektbezug des Aorist.

Infinitiv ntadev-0n-vat erzogen werden / erzogen worden sein
E-madev-0n-v ich wurde erzogen / bin erzogen worden
E-madev-0n-¢ du wurdest erzogen / bist erzogen worden
E-madev-0n er wurde erzogen / ist erzogen worden
é-mondeV-0n-pev wir wurden erzogen / sind erzogen worden
e-mondeV-0On-te ihr wurdet erzogen / seid erzogen worden
E-nadev-0n-oav sie wurden erzogen / sind erzogen worden

Imperativ | madev-0n-te werde erzogen / lass dich erziehen
nadev-0n-tu werdet erzogen / lasst euch erziehen

Partizip maev-0Oeig, madevOévtog erzogen werdend / erzogen
nadev-Oetoa, maevOelong
madev-0¢év, madevOévtog

2. Aorist Passiv der Guttural-, Labial- und Dentalstdmme

a) Bei Guttural- und Labialstammen erfolgt die Hauchassimilation des Stammauslautes
an das nachfolgende 0 des Tempuszeichens.
Guttural (x, v, X, (-11)) + 0 —> X0 ayw — 1xonv
Labial (7, 3, ¢, (-mt1)) + 0 = O PAETw = €BAEPONV

b) Bei den Dentalstaimmen geht der Stammauslaut in o tiber
Dental (7, o, 9, (-C)) + 6 > 00 KoulCw — EéxouloOnv

3. Der Genitivus absolutus (Genitiv mit Pradikativum = GmP)

Diese Genitivkonstruktion wird als absolut, also losgelost vom Rest des Satzes bezeichnet,
da sie mit keinem anderen Satzglied syntaktisch verbunden ist. Es liegt lediglich eine
logische Verbindung vor, die aus dem Textzusammenhang zu erschlieffen ist (wie beim

bereits bekannten pradikativen Partizip). Diese kann temporal, modal, kausal, adversativ

oder konzessiv sein.
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Der Genitivus absolutus ist eine adverbiale Bestimmung dhnlich den deutschen Redewen-
dungen wie: stehenden Fufles, sehenden Auges, unverrichteter Dinge, guten Gewissens,
frohen Mutes u. a.

Bei der Ubertragung ins Deutsche wird das Substantiv der Genitivkonstruktion zum
Subjekt des deutschen Satzes und das mit dem Substantiv in Casus, Numerus und Genus
iibereinstimmende Partizip zum Pradikat des Satzes.

Tne unteog dnobavovonc AokAnmiog ékopioOn meog tov Xelpwva.
Substantivl lPartizip

Subjekt  Pradikat
Als seine Mutter gestorben war, wurde Asklepios zu Cheiron gebracht.
N (temporale Anbindung des GmP)
Weil seine Mutter ... (logisches Verhaltnis: kausal)

4. Die Contracta der a-Deklination

‘" 1"

Substantive der a-Deklination, deren eigentlicher Stammauslaut ,a” oder ,e&” ist,
kontrahieren diesen mit der Casusendung. Es kontrahieren -aa zu -a, -éa zu -1); vor allen

anderen nachfolgenden Vokalen und Diphthongen werden a und ¢ verschlungen.

véa- — yn- AfOnvaa- — AOnva- ‘Eopea- — Eoun- Hermesstatuen
Erde Athene Hermes
nyn N AOnva 0 ‘Eounc ot ‘Epuat
TS YNS e AOnvag tov ‘Epuov* twv Eouav
™ Y ™) AOnva o Eoun toic Epuaic
TV YNV v AOnvav tov ‘Eounv toug ‘Epuac

* Die Maskulina der Contracta der a-Deklination entlehnen den Genitiv aus der o-
Deklination.

61



Grammatik Lektion 28 neu
1. Das Futur
1. Futur Aktiv und Medium
Das Tempuszeichen fiir das Futur Aktiv und Medium ist -0-. Es wird zwischen Stamm
und Bindevokale bzw. priméare Personenendungen des Aktiv bzw. Medium eingefiigt.
Fut. Act.: madev-0-w
Fut. Med.: madev-o-opat
2. Futur Passiv
Das Tempuszeichen fiir das Futur Passiv ist -Ono-. Es wird ebenfalls zwischen Stamm

und Bindevokale bzw. priméare Personenendungen des Passiv eingefiigt.
Fut. Pass.: mtawev-0ro-copadt.

Aktiv Medium Passiv
Infinitiv TAEV-0-eLv nadev-0-e00at rtodev-01o-e00atL
Tadev-0-w T ev-0-opaL noudev-0ro-opatl
TIADEV-O-€1G TIALOEV-0-1) nodev-01o-1)
Todev-0-¢eL T ev-0-£ToL Ttoudev-0mo-etat
TIALOEV-O-OHLEV TAOEV-0-O0peOa nadev-Ono-opeOa
Tadev-0-eTe nadev-0-e00e nadev-0No-eo0e
TadeV-0-0VoLY TadeV-0-0VTaL nodev-0ro-ovial
Partizip | maweV-0-wV, -OVTOG | MALDEV-O-OLEVOG, -OUEVOL | MadeV-O10-OpeVog
T eV-0-0VoQ, -01NG | TALOEV-O-0UEVT), -OUéVNG | Tadev-Ono-opévn
A EV-0-0V, -OVTOG | MADEV-0-OUEVOY, -OpéVOL | Tadev-n00-Opevov

2. Besonderheiten des Futurs

1. Das Futur der Guttural-, Dental- und Labialstamme

a) Gutturalstamme: x, y, X, (tt) + 0 —> & Aéyw Aééw
apxw apéw
PLAATTIW  PLAGEW

b) Labialstaimme: 7, 3, ¢, (1) + 0 —> ¢ PAéTw PAEYw
YQApw Yoaypw
KQUTITW KoL

c) Dentalstamme: 1, , 0, (()+0o—> 0 melbw nelow

Oavpalow  Oavpadow

2. Das Attische oder Kontraktionsfutur
Die mehr als zweisilbigen Worter auf -(Cw haben in Aktiv und Medium das kontrahierte
attische Futur.
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Im Passiv werden diese Verben wieder nach dem unter 1 b) erklarten Schema konjugiert,
wobei allerdings die unter 2. 1. c) erlauterte Umwandlung von stammauslautendem C

zu o berticksichtigen ist.

Aktiv Medium Passiv
Infinitiv | vopety voutetoOat vouLo-0no-eo0at
VI VOULOU oL VouLo-0no-opat
VOULLELG Vo) VouLo-010-1)
VOULEL VOULELTAL VOULO-O1)0-etat
VOULOUUEV vouovpeOa vouo-Ono-oueda
VOULELTE VOULELTE vouLo-01)0-e00e
VOULOVOLV VOULODVTAL VouLo-01)0-ovTatl
Partizip | voulwv, -oOVTOG | VOULODUUEVOG, -IEVOL | VOULO-O10-0lLEVOC, -OEVOL
VOULOVOQ, -OU0TG | VOULOUVUEVT), -LLEVTG | VOULLO-Ona-opévn), -opévng
VOLLODYV, -OUVTOG | VOULLOUUEVOV, -UEVOL | VOULO-Ono-0uevoy, -opévou

3. Das Futur von eivat

Infinitiv

¢oeoBat

éoopat

éom (aus: éoeoal)
gotat

¢ooueda

goeoBe

goovtat

Partizip

E€00UEVOG, -OEVOV
EOOUEVT), -OHEVNC
E€00UEVOV, -OUEVOV

3. Die Deklination von towovtoc und tooovToc

Die Deklination von tot-outog, Tot-avtn, tot-ovto (so beschaffen, derartig) und Too-ovtog,
T00-aUTH), T00-0UTO (so grof3) erfolgt analog zu den Formen von o0tog, abtn, tovto. In allen
Casus ist statt des in den obliquen Casus vorgeschalteten t- das Prafix tot- bzw. Too- zu

setzen.

Singular Plural
m. f. n. m. f. n.
o0Tog avT TOUTO ovToL altal TavTa
TOUTOV Ta0TNg TOUTOV TOVTWV TOUTWV TOVTWV
TOUTQW a0 TOUTQ TOVTOLG TAVTALG TOUTOLG
TOUTOV TaVTNV TOUTO TOUTOUG TAUTAG AT
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Grammatik Lektion 29 neu

1. Der Irrealis

Durch den Irrealis stellt der Sprecher eine Vorstellung oder Bedingung als unwirklich dar.
Diese Vorstellung kann sich
a) auf die Gegenwart beziehen: Irrealis der Gegenwart
griechisch: oft im Imperfekt
deutsch: Ich tite / wiirde es tun, wenn xy waére.)

b) auf die Vergangenheit: Irrealis der Vergangenheit
griechisch: oft im Aorist

deutsch: Ich hatte getan, wenn xy gewesen ware.

Im Griechischen ist der Irrealis an zwei Zeichen erkennbar:
a) Vergangenheitstempus im Indikativ (Augmenttempus)
b) die die Unbestimmtheit signalisierende Partikel &v (,,wohl”, ,eventuell”)

1. Irrealis der Gegenwart
Gliedsatz: ei + Indikativ Imperfekt - Hauptsatz: Indikativ Imperfekt + &v

Ei unj pe ndikelc, ovk NyavakTouy &v.
Wenn du mir kein Unrecht tatest, wiirde ich mich nicht drgern.

‘HAtkog av 1v 00pvfog vuty, el éyw tavt €¢molovy.
Wie grofs ware der Larm bei euch, wenn ich dies tate!

2. Irrealis der Vergangenheit
Gliedsatz: ¢t + Indikativ Aorist - Hauptsatz: Indikativ Aorist + &v

El pe ndiknoag, nyavakmoa av.
Wenn du mir Unrecht getan hattest, wiirde ich mich drgern.

El un yaop pog évémeoev eig to HéAL 0UK av €émwAnoa avto.
Wenn namlich keine Maus in den Honig gefallen ware, hétte ich ihn nicht verkauft.

3. Mischfall
Gliedsatz: et + Indikativ Aorist - Hauptsatz: Indikativ Imperfekt + &v

El ur) yop pog évémeoev el 0 HEAL OUK AV EMWAOLY AUTO.

Wenn namlich keine Maus in den Honig gefallen ware, wiirde ich ihn nicht verkaufen.
Beim sogenannten ,Mischfall” werden Irrealis der Gegenwart und der Vergangenheit
miteinander verbunden; die Bedingung liegt dann in der Vergangenheit, die Folge in
der Gegenwart.
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2. Das erweiterte Partizip Futur mit wg¢

Das pradikativ gebrauchte Partizip Futur, meist in Verbindung mit @c, wird final
gebraucht, es bezeichnet also eine Absicht. Es steht meist bei Verben der Bewegung wie
éoxopar - gehen, fjkewv - kommen, mépmewv - schicken, kaAetv - herbeirufen,
napaokevaleoOal - sich riisten. Im Deutschen wird es mit ,um ... zu” oder ,damit”
iibersetzt.
O BaoPagog émi v EAAGda Nkev (W) dovAwTduevog.

— Der Barbar (= die Perser) kam nach Griechenland, um es zu versklaven.
Ot AOnvaiol mapeokevALOVTO WS TTOAEUT|OOVTEC.

— Die Athener riisteten sich, um Krieg zu fiithren.

3. Der Dativ des Unterschiedes (Dativus differentiae / mensurae)

Er steht bei Begriffen, die einen Komparativ ausdriicken und bezeichnet das Mafs des
Unterschiedes. Die Frage lautet: Um wie viel?

TIOAAQ@ TTAELOV — um vieles mehr / viel mehr

Dativ Komparativ

4. Formen des Futur Passiv

Siehe Lektion 28
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Grammatik Lektion 30 neu

1. wg beim Partizip

Ein kausal aufzufassendes Partizip erhalt durch die Hinzufligung von wg eine subjektive
Farbung. Im Deutschen fiigt man ein ,,angeblich”, ,ja” oder ein , da / weil ja angeblich” ein
und verwendet bei der Wiedergabe des Verbs des Gliedsatzes den Konjunktiv.

WG TOUTOVL TOL dikAlov OVTOC PLOEL
da dies ja das von Natur aus Gerechte sei

2. Die unregelmafliige Komparation

Ein Teil der Adjektive bildet den Komparativ auf -tepog, té0a, -tepov
den Superlativ auf -tatog, -tdtn, -tatov
Ein anderer Teil der Adjektive bildet den Komparativ auf -icwv (m, f), -tov (n)
bzw. auf -wv (m, f), -ov (n)

den Superlativ auf -1otog, (otn), -lotOV

Positiv

Komparativ

Superlativ

KaAOG, -1), -0V (schon)
KaKog, -1), -Ov (schlecht)

Ty Vg, -ela, -V (schnell)
Novg, -ela, - (angenehm)
Héyag, -dAn, -a (grofd)
aloxog, -a, -ov (schandlich)
€x000g, -4, -0v (verhasst)
04adLog, -a, -ov (leicht)

KAAALWV, -Lov
Kakiwv, -lov

Battwyv, -ov < Baxlov
Nolwv, -lov

pelCwv, -ov < péylwv
aloxilwv, -lov

exOiwv, -lov

04wV, -0V

K&AALoTOG, -1, -0V
KAKLOTOG, -1), -OV
TAXLOTOG, -1, -0V
NoLoTog, -1, -ov
HEYLOTOG, -1), -OV
aloxlotog, -0, -ov
£¢x0wotog, -, -ov
0AOoTOgG, -1, -0V

Steigerungsformen mit Stammwechsel

Positiv

Komparativ

Superlativ

ayaBog, -1, -ov (gut)

KaKOG, -1), -0V (schlecht)

Héyag, -aAn, -a (grofs)

apetvwv, apewvov (tiichtiger)
PeAtiwv, BéATIOV (sittlich besser)

KQE(TTWYV, kEeltToV (starker)
Kakiwv, kaxlov (schlechter)
xelowv, xelpov (geringer)

Nttwv, Ntrov (schwacher)

peiCawv, petlov (grofier)

AQLOTOG, -1), -0V
péAtiotog, -n, -ov
KQATLOTOG, -1), -OV

KAKLOTOG, -1, -0V

xelolotog, -n, -ov

fkwota (Adv. am we-
nigsten)

HéYyLoTog, -1), -0V
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HKQOG, -&, -0V (klein) HKQOTEQOG, -A, -OV HIKQEOTATOG, -1, -0V

eAATTOV, EAdTTOV éAdixLotog, -1), -0V

OAlyog, -n, -ov (wenig) pelwv, petov OAlylotog, -1, -ov

eAATTWV, EAaTTOV EAaxlotog, -1, -ov

TOAVG, TTOAAT], TTOAV (viel) | mAéwv [/ mAelwv, mMAéov TIAELOTOG, -1, -0V

0adog, -a, -ov (leicht) 0wV, 0AOV 0aoTog, -1, -0V

3. Die Deklination der Komparative auf -iwv /-wv, -tov /-ov

Die Komparative auf -iwv /-wv, -tov /-ov enden statt der regelmafSigen Bildung

im Akkusativ Singular maskulin und feminin haufiger auf -iw,

im Nominativ und Akkusativ Plural maskulin und fenimin haufiger -iovg,

im Nominativ und Akkusativ Plural neutrum haufiger auf -iw.

Die Deklination erfolgt ansonsten regelmafiig wie das Adjektiv cw@owv, -ov, Gen.:
OWEPQEOVOC.

KAaKIwV, KAKLOV
m./ f. n. m./ f. n.
KAakiwv KAKLOV Kakloveg / kaklovg | kaklova / kakiw
Kaklovog KAKIOVOG | KAKLOVWV KAKLOVWV
Kaxiovt Kakilovt | kaklooy(v) Kaktooy(v)
Kaxiova [/ kaklw | KAKLOV Kaklovag / kaklovg | kaklova [ kakiw

4. Die Formen von 6o7ig, fjtig, 6 Tt

Das verallgemeinernde Relativpronomen 6otig, 1jtic, 6 tt (6, tt) — ,,wer auch immer”, dient
gleichzeitig als indirektes Fragepronomen , wer; welcher, welche, welches”. Es ist aus Og
und Tig zusammengesetzt.

Numerus verallgemeinernd relativisch; indirekt fragend
maskulinum femininum neutrum
Singular O0TIg s O01TtL
o0TIvoc®, Gtov NOTLVOG ovTvog, OTov
T, 0tw Tt @TWL, OTW
ovtiva vtva 0Tt
Plural oltwveg altveg ATIVA, ATTA
WVTIVL WVTIVWV WVTIVWV
olotou(v) alotio(v) wvtioyv)
oUTIVAG attvag ATV, ATTA
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Der Circumflex im Genitiv und Dativ bleibt erhalten, da die Formen von tic enklitisch sind

und nur in der Schreibweise mit denen von 0¢ verschmolzen sind.
£ nicht verwechseln: 6 Tt (6, tt) — was auch immer
OtL— dass, weil

5. Die verba vocalia contracta auf -o

Kontraktionsregeln: o + € 0 — ov

o+mnoderw— w

o + Iotadiphthong (echtes ¢, o1, 1) — ot

AN oW — fiillen

Infinitiv AN pOELY TIAT|QOUV nAnpoeoBal | mAnpovoBat
Aktiv Medio-Passiv

Prasens unkontrahiert kontrahiert unkontrahiert | kontrahiert
TIAT0OW TIATOW AT 00HAL TIAT)QOV AL
TIAT00ELG TLAT|001G TIATI00M TtAT|00L
TIATQO¢EL TtAT)Q0L AN eOETAL TIAT)0OVTAL
TIAT|000EY TLAT|QOUEY TtAnooOpeOa | MANEOVUEDA
TIATQOETE TIAT)QOUTE TANEOe00E TtA0ov00E
niAnpoovoyv) | TAnpovo(v) mAnpoovtal | mAnpovvtal

Imperativ TIAT)Q0E TLAT)Q0V TATIQO0V olelely;

TIAT00ETE TIAT|Q0UTE TIAT00e00 TtAnj0ovoOe

Partizip TIATI0OWV TATIOWV ~ -0UVTOG | MTANQEOOEVOS | TTAT)QOULEVOG
mAngoovoa | MANEoLOA -0VOT|G | TTATIQOOMEVT] | TAT)QOVUEVT)
TIATIQO0V TIAT|QOUV  -0UVTOG | TANQOOUEVOV | TTANQOVLEVOV

Aktiv Medio-Passiv
Imperfekt unkontrahiert kontrahiert unkontrahiert kontrahiert

ETANQ00V ETAT)Q0LY ETMAN000UNV | €EMTANEOVUNV
EMMANQ0EG ETAT)00VG ETANQOOL ETAN Q0L
ETAN00€ ETAT)00L ETANQ0ETO ETATI00VTO
EMANQOOUEV ETATQOVHEY EMANEoOuEDa | émANoLEDa
ETATQOETE ETAT00VTE ETANQ0e00E ETAN00V00E
ETATI000V ETAT)Q0LY EMANEOOVTO ETANQOLVTO

68



Grammatik Lektion 31 neu

1. Imperativ Aorist Passiv
Siehe Lektion 27

2. Die Deklination von ¢ic, pia, év (einer, eine, ein) und
ovdeic, ovdeuia, ovdév (keiner, keine, kein bzw. niemand. Neutr. kein, nichts)

m f n m f n PL. m
Nom. | ¢ic pioe | €v Nom. | ovdeic ovdeulax | OVdEV 0VOEV-£G
Gen. | €v-0c | pag | év-0c | Gen. | ovdev-O¢ | OVdEULAC | OVOEV-OC | OLDEV-WV
Dat. | év-( pwx | év-l Dat. | o0dev-i | ovdepx | oVdeV-L | OLDETLY
AKk. | év-a | piav | v AKk. | o0dév-a | ovdeulay | 00DEV 0VOEV-aG

Wie ovdeic wird auch undeic dekliniert.

3. Mehrfache Negationen

a) Mehrere Negationen verstarken einander, wenn die letzte zusammengesetzt ist*.
Ovdevi mwmnote cvvexwENoa oLdEV. - Ich habe niemand jemals etwas zugestanden.

b) Zwei Negationen heben sich auf, wenn die letzte nicht zusammengesetzt ist*.
Ovdeic ovk amoBavettat. - Jeder wird sterben. cf. Bayerisch: Keiner stirbt nicht.

* Entsprechendes gilt auch fiir Zusammensatzungen mit un.

Wichtige zusammengesetzte Negationen

ovdelg niemand, keiner oUW noch nicht
ovdé und nicht, auch nicht | oUte und nicht
OLOA WS keineswegs oUTE ... OUTE weder ... noch
OUKETL nicht mehr oVdEV in nichts; = o0
oUTIOTE niemals

4. un bei konditional gebrauchtem Partizip

Das konditional verwendete pradikative Partizip wird mit der Negation un verneint, da es
einem konditionalen Nebensatz entspricht.

Ovde yonuata pev AapBavov dwxAéyouat, un Aappavov (xonpata) d¢ ov.

Und es ist nicht so, dass ich mich nur unterhalte, wenn ich Geld bekomme, wenn ich aber
kein(s) (Geld) bekomme, aber nicht.

69



5. Die reflexiven Personalpronomina der 1., 2., und 3. Person

1. Person Singular

2. Person Singular

3. Person Singular

G. | épavtov, -Ng mein(er) | ceavTov, -Ng dein(er) | éavtov, -1g sein
D. | épavtw, -1 mir OEQUTQ, 1) dir EaUTQ, -1 sich
A. | épavtov, -y mich oeavTodV, -1V dich éautov, v | sich
1. Person Plural 2. Person Plural 3. Person Plural
G. | fuov avtwv unsrer | VU@V aVTQV eurer Eautv ihrer
D. | fuiv avtolg, -aig | uns VULV aVTOoLG, -alg euch éavtolg, -alg | sich
A. | Nuac avtovg, -&g | uns VUAG avToVg, -a¢ | euch éavtovg, -ag | sich

Neben den Formen ceavtov, éavtov und éavtwv gibt es auch die kiirzeren Formen:

oavTOL, AULTOVL

avTOV
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Grammatik Lektion 32 neu

I. Die Bildung des Konjunktivs

1. Die Bildung des Konjunktivs Prasens und Aorist im Aktiv und Medium

Der Konjunktiv wird gebildet, indem hinter dem Verbstamm des entsprechenden Tempus
das Moduszeichens w bzw. 1 eingesetzt wird, das an die Stelle des Themavokals o bzw. &
tritt. Daran werden die primaren Personenendungen des Aktiv bzw. Mediums angehangt.

a) Verba vocalia

Konj. Aktiv Medium
Prasens | madev-w ich soll erzie- | madev-w-pat ich soll (fiir) mich er-
TodeV-1-G hen rtoudev-1 £ ziehen
rtodev-1) 2 etc. Tadev-1-TaL etc.
TAOEV-W-UEV MadeV-w-peda
TALOEV-T)-TE TALOEV-1)-TE
madeV-w-o(V) AL EV-W-VTAL
Aorist | madev-0-w ich soll erzie- | madeV-0-wW-pat ich soll (fiir) mich
TodeV-0-1)-G hen noudev-o-1 £ erziehen
nodev-o-1) £ etc. Tadev-0-N-TtaL
TALOEV-0-W-LEV nadev-o-w-pueda
Tadev-0-1-1¢ nadev-0-n-00e
madeV-0-w-o(V) AL EV-O-W-VTaL
b) Verba vocalia contracta
Konj. Aktiv
a-Contracta e-Contracta o-Contracta n-Contracta
Tiudw —ehren | moiéw —machen | dovAdw — versklaven | duprjw — diirsten
Prasens | Tip-w TOL-W OoVA-w oup-w
TLU-Q-G TOL-1)-G O0VA-0I1-¢ oup-1)-¢
- 2 mor-1) £ dovA-ot £ oupn £
TIU-W-LEV TIOL-W-HLEV OOVA-W-peV oup-w-pev
TIU-A-TE TIOL-T)-TE OOVLA-w-TE oup-n-te
TIU-W-0L(V) ToL-w- ou(V) 00VA-w-OL(V) oup-w-oy(v)
Aorist | mun-o-w TOoU)-0-w OOVAW-0-w dupn-o-w
TUUT)-0- 1)-C TIO)-0-1)-C OOLAW-0-1)-G dupn-o-n-¢
mupn-o-1 £ mou)-o- 1) £ OOLAW-0-1) & oum-o-n
TUUT-0-W-HEV | TTOU)-O-w-UEV OOVAW-0-w-Hev dupn-o-w-pev
TUUT-0-1)-T€ TIOm-0-1)-T€ OOLAW-0-T)-T€ oupn-o-n-te
TUUT-0-w-0(V) | Tom-0-w-ou(V) OOVAW-O-W-0L(V) dupn-o-w-o(v)
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Konj. Medium
a-Contracta e-Contracta o-Contracta n-Contracta
Tiudw —ehren | moléw —machen | dovAdw — versklaven | duprjw — diirsten

Prasens | Tip-w-pat TIOL-W-UAL OOVA-w-uaL oup-w-pat
- 2 mor-1) £ dovA-ot £ oup-n 2
TIHU-O-TAL TIOL-N-TAL OOVA-w-TaL oup-n-tat
TIH-w-peba mo-w-peda doVA-w-ueba dup-w-peda
Tiu-a-00e moL-1n-00¢ dOoVA-w-00¢ oup-n-o0e
TIU-W-VTOL TIOL-W-VTAL OOVA-w-vTaL oup-w-vrat

Aorist TLUT)-0-w- oL TIOW-0-W- AL OOVAW-O-w-pat oupm-o-w-pat
Tun-o-1 2 nom-o-1 2 dovAw-o-1) £ dupn-o-n £
TLUT)-0-N-Tal TOL-0-T)-TaL dOLAW-0-T-TaL oupn-o-n-tat
TUN-o-w-peda | mom-o-w-peda | dovAw-o-w-peba dupn-o-w-ueda
Tun-o-1-00e Tom-o-n-00¢ d0VAw-0-1-00¢ dupn-o-n-o0e
TIUT-0-W-VTAL | TTOW)-0-W-VTaL DOVLAW-O-w-VTaL dupn-o-w-vrat

II. Die Verwendung des Konjunktivs

Zwischen Konjunktiv Prdasens und Konjunktiv Aorist besteht nur beziiglich des
Zeitaspektes (Prasens: linear / durativ; Aorist: ingressiv (beginnend), effektiv (Endpunkt
einer Handlung), komplexiv (langer dauernde Handlung oder Einzelhandlungen, die zum
Abschluss gekommen ist / sind)) ein Unterschied. Da es im Deutschen nur wenig
Ausdrucksmoglichkeiten fiir diesen Bedeutungsunterschied gibt, werden Konjunktiv
Prasens und Konjunktiv Aorist meist identisch iibersetzt.

1. Der Konjunktiv im Hauptsatz

a) Deliberativ / Dubitativ: ist der Konjunktiv der iiberlegenden oder zweifelnden Frage
meist der 1. Person. Die Negation ist un.
Tt moww; — Was soll ich tun?

Tt momowpev; — Was sollen wir tun?

b) Prohibitiv: kommt nur in der 2. Person des Konjunktivs Aorist als Verbot vor. Er
entspricht inhaltlich einem verneinten Imperativ der 2. Person. Die Negation ist .
M) povevong. — Du sollst nicht toten!

Mn) kAéymre. — Ihr sollt nicht stehlen.
c) (Ad)hortativ: dient der Aufforderung an die 1. Person. siehe Lektion 33

2. Der Konjunktiv im finalen Nebensatz

Finalsdtze stehen in Abhangigkeit von einem Haupttempus (Prasens, Futur) im Konjunktiv
und werden mit tva, &g, Ontwg — ,damit”, ,,dass” eingeleitet. Die Negation ist pr). Im
Deutschen steht der Finalsatz im Indikativ!
Tt tomow, va Cwnv aiwviov kAngovounow; — Was soll ich tun, damit ich ewiges Leben
erlange? ... dass ich ewiges Leben erlange?
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Grammatik Lektion 33 neu

1. Die Bildung des Konjunktivs Aorist im Passiv

Der Konjunktiv wird gebildet, indem hinter dem Stamm des starken Aorists Passiv das
Moduszeichen -w- bzw. -1- eingesetzt wird. Daran werden die primédren Personen-
endungen des Aktivs angehdngt. In der 1. und 3. Person Singular verschmelzen diese mit
dem Moduszeichen.

Konjunktiv Passiv
Aorist Taev-0-w ich soll unterrichtet werden
Ttadev-0-1-g etc.
Tadev-0-1)

oo ev-0-w-pev
Tadev-0-1-te
ntadev-0-w-ou(v)

2. Die Bildung des Konjunktivs des starken Aorists im Aktiv und Medium

Der Konjunktiv wird gebildet, indem hinter dem Stamm des starken Aorist das Moduszei-
chen w bzw. 1 eingesetzt wird. Daran werden die primdren Personenendungen des Aktivs
bzw. Mediums angehangt. In der 1. und 3. Person Singular verschmelzen diese mit dem
Moduszeichen.

Konjunktiv Aktiv Medium
BaAetv - werfen BaAéoOar — (fiir) sich werfen
starker BaA-w ich soll BaA-w-pat ich soll (fiir) mich
Aorist BaA-n-c werfen PaA-n werfen
BaA-n etc. paA-n-to etc.
BAA-w-pev PaA-w-peba
BaA-n-te paA-n-00¢
BAA-w-oU(v) PaA-w-vtal
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3. Die Bildung des Indikativs, Imperativs und Konjunktivs des starken Aorists im Passiv

a) Indikativ: Augment + Stamm + n) + aktive sekundare Personenendungen (-v, -G, keine,
-UEV, -TE, -OaV)
b) Konjunktiv: Stamm + gedehnter Themavokal + primdre Personenendungen (-w, -G,
keine,
-uev, -tg, -ou(v))

Infini- BAN-6n-val - geworfen werden
tiv
Indikativ Konjunktiv
&-pAN-Om-v ich wurde geworfen PAN-Ow ich soll geworfen werden
£-pAN-6n-c du wurdest geworfen BAN-01-¢ du sollst geworfen werden
&-BAN-On er wurde geworfen PAN-01) er soll geworfen werden
&-BAN-On-pev wir wurden geworfen | PAn-Ow-uev | wir sollen geworfen werden
&-BAN-On-te ihr wurdet geworfen PAN-01M-te ihr sollt geworfen werden
¢-pAN-On-ocav sie wurden geworfen BAN-Ow-owv | sie sollen geworfen werden
Impe- | BAN-O1-T1 werde geworfen
rativ | BAN-On-te werdet geworfen
Parti- | BAn-Oelg, -0évtog geworfen
zip | pAnOcioa, -Oeiong
BAN-0¢v, -0¢vTog

4. Der Konjunktiv im Hauptsatz (Fortsetzung)

(Ad)hortativ: dient der Aufforderung an die 1. Person. Im Singular erfolgt oft die Einleitung
durch aye oder {01 =, wohlan”. Die Negation ist un).

Avye moww. — Lass mich machen. Ich will machen.

Aywpev tov Cuyov. — Lasst uns das Joch auf uns nehmen! Nehmen wir doch das Joch auf

uns!
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Grammatik Lektion 34 neu

1. o-Stamme der konsonantischen Deklination

a) Substantive

Das -0 am Ende des Wortstammes fallt aus, wenn es zwischen zwei Vokalen zu stehen
kommt, worauf die nun aufeinandertreffenden Vokale kontrahiert werden. In der Regel
sind die Substantive der o-Stamme Neutra.

Beispiel: t0 péAog — Genitiv Singular: to0 péAeg-0c - pHéAg-0c - HéAoLg
Dativ Singular: T péAee-1 - péde-t - peAet
Nominativ / Akkusativ Plural: to péAee-a — péde-a — péAn
Genitiv Plural: tov peAé-e-wv — peAg-wv — peA@v
Dativ Plural: toic péAe-o-ouv) (Kontraktion der o ) - péAeay(v)

Singular Plural
TO HéAOG das Lied T HEAN die Lieder
T0U pHéAOLG des Liedes TV HEAWV der Lieder
T HéAEL dem Lied(e) TolG pEAeTL(V) den Liedern
0 HéAOG das Lied T HEAT die Lieder
b) Adjektive

Ebenso wie die Substantive deklinieren auch Adjektive, wobei Maskulinum und Femini-
num identisch sind, und Eigennamen. Zu den Adjektiven und Substantiven gehoren v. a.
Zusammensetzungen mit den Substantiven to yévog (das Geschlecht; Volk), to kAéog (der
Ruhm), T0 1|00ocg (die Lebensweise, Sinnesart), to 00évoc (die Kraft), to pévog (der Drang),
10 kpAatog (die Stdrke). Auch bei den Adjektiven erfolgt durch den Ausfall des
intervokalischen -o0- die Kontraktion der nun aufeinandertreffenden Vokale.

Beispiel: Genitiv Singular: coOevée-oc — aoOevé-og — aoBevoug
AKk. Singular m., f. / Nom. / Akk. Plural n.: doOevée-a - aoOevé-a — aoOevn

Singular Plural
m. f. n. m. f. n.
ao0evng aoBevng ao0evég aocOevelg acOevelg ao0evn
aocBevoug acBevoug aocBevovug acBevv acBevv acBevv
aoBevel aoBevel aoBevel aoBevéol aoBevéol aoBevéol
aoOevn aoOevn) ao0evég aoOevelg aoOevelg aoOevn

Adjektive mit Vokal vor dem auslautenden -eo- kontrahieren im Akkusativ maskulinum,
femininum, Nominativ und Akkusativ Plural neutrum -éa in -« statt in -n.
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Beispiel: évoer|c — évdea (bediirftig)
evkAeNg — evkAea (berithmt)
vyujc = vy (gesund)

¢) Eigennamen
Eigennamen auf -kAng (von 10 kAéog der Ruhm), eigentlich kAépeooc, kontrahieren zwei

Mal.
Beispiel: Dativ: ITepukAéel — ITepucAéer — ITTegukAet

Eigennamen mit doppelter Kontraktion Eigennamen mit einfacher Kontraktion
0 ITepueAng (<-kA€nc) 0 LWKQATNG

oL [TepukAovg (<-kA€eoq) TOU LWKQATOUG

T ITegueAet (<-kAEL) T LWKQATEL

tov [TeoukAéa (<-kAéeax) tov Lwkekdtn(v) auch auf -nv moglich

w IMeptAelg (<-kAgeq) @ LWOKOATEG

2. Der Konjunktiv von givai

@ ich sei

ng du seiest

1 er, sie, es sei
WHEV wir seien
nrte ihr seiet
o(Vv) sie seien
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Grammatik Lektion 35 neu

1. 1-Stamme der konsonantischen Deklination

Die meisten der -Stamme sind Feminina. w zdhlt bei der Akzentsetzung als kurz, da es aus
dehnstufigem 1) bei ausfallendem j und Quantitatentausch entstanden ist.

Beispiel: Nominativ / Akkusativ Plural: moAgjog — moéAnoc — moAewg

Quantitatentausch / metathesis quantitatum

T

T

Singular Plural
1 TOALS ot TtOAeLg
¢ TOAEWG TV TTOAEWV
) TIOAEL TaAlg OAeoL(V)
TV TTOALV TG TIOAELS
W TOAL W TMOAELS

2. v-Stamme mit Ablaut

Einige der v-Stimme auf -vc entsprechen in der Flexion denen auf -5, wobei
intervokalisches F ausgefallen ist. Bei diesen Adjektiven auf -0¢, -€iat, -0, werden aber weder
der Genitiv Singular im Maskulinum und Neutrum und Plural noch der Nominativ bzw.
Akkusativ Plural neutrum kontrahiert. Es findet auch keine metathesis quantitatum im
Genitiv Singular des Maskulinum und Neutrum statt.

Singular Plural
m. f. n. m. f. n.
Nov-¢ noela Nov noeig noetat Nnoéa
NOé-og noelag Ndé-og Noé-wv NoeLwv Noé-wv
Noetl noela noet Noé-ot noelaig Noé-ot
Nov-v noelav 1nov Noeig noelag Noéa
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Grammatik Lektion 36 neu

1. Konditionalsatze

Eventualis oder prospektiver Fall
a) futurischer Fall oder spezieller Fall

Dieser sogenannte prospektive oder futurische Fall ist auf Einzelereignisse festgelegt.
Gliedsatz (Protasis): ¢&v + Konjunktiv Prasens / Aorist, Hauptsatz (Apodosis): Futur /
Imperativ

Die Negation ist ur).

gL+ av — éav kann zu 1)v, &v kontrahiert werden - jedesmal wenn; wenn; falls

‘Eorv tovto mow)g / momong, uag PAdpec. — Wenn du dies tust, wirst du uns schadigen.
Eav obtw yiyvnrar / yévnrai, joOnoopat. — Wenn es so geschieht, werde ich mich freuen.
Eav pe adwmomg, ayavaxtow. — Wenn du mir Unrecht tust, werde ich mich argern.

b) genereller oder allgemeiner Fall (sog. Iterativ der Gegenwart)

Dieser sogenannte generelle oder allgemeine Fall ist auf wiederkehrende oder allgemein-

giiltige Ereignisse bezogen.

Gliedsatz (Protasis): éav + Konjunktiv Prasens / Aorist, Hauptsatz (Apodosis): Indikativ
Prasens

Die Negation ist ur).

‘Eav tic Tovto o) / mowmjor), xalpovowv ot Oeot.

— Wenn jemand dies tut, freuen sich die Gotter
Eov obtw ylyvnran / yévnray, fidopat. — Wenn dies (so) geschieht, freue ich mich.

Anstelle eines ei-Satzes mit &v + Konjunktiv kann auch ein Temporalsatz mit &v +
Konjunktiv stehen. Konjunktion und &v verschmelzen z. B. zu émedav, onotav, dtav.
Entedav / motav / tav Aéyng, katayéAaotov to xonua Yiyvetat

— Jedes Mal wenn / immer wenn du sprichst, wird die Sache lacherlich.

2. Das ,, mehrgliedrige” Pradikat

Verschiedene Verben haben in Verbindung mit einem Partizip ihre Bedeutung so sehr abge-
schwicht, dass die eigentliche Bedeutung vom Partizip allein iibernommen wird und das
konjugierte Verb in seiner Funktion zu einer Copula herabsinkt. Im Deutschen wird das
Pradikat als Adverb, das Partizip als Pradikat wiedergegeben.

Hierzu gehoren folgende Verben:
TVYXAVw ... —ich bin zuféllig / gerade dabei ...
dldyw, drateAéw, duxytyvouat ... —ich tue / mache fortwahrend / andauernd ...
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ONAOG / paveQog eipy, @atvopat ... —ich tue / mache offenbar ...

@Oavw ... —ich tue / mache friiher (zeitlich) ...
AavOavw ... —ich mache / tue heimlich ...
olxopat ... —ich bin fort ...

Toyxavw  mawv.
Pradikat Partizi

Ichbin zufdllig anwesend.
Pradikat  Adverb

Daivr) ddwkwv. — Du tust offenbar Unrecht.

3. reine v-Stamme

Die Worter auf -ug sind samtlich endbetont, teils mit Circumflex, teils mit Akut. Vor den
vokalisch auslautenden Kasusendungen und im Dativ Plural ist der Stammvokal gekiirzt.
Bei den nicht endbetonten Wortern auf -vg ist der Akkusativ Plural auf -vg (mit

Ersatzdehnung) aus -vvg entstanden.

der Fisch das Schwein | die Rachegottin die Fichte
Singular | 0 ix0v-¢ 0 OU-G 1 Eowvo-¢ 1 mitu-g

TOV 1XOV-0G | TOL oV-0g ¢ 'Eowvv-og TG TiTL-0G

T 1XOV-1 T ov-i ) Eouvu-t ) TtiTU-t

tov ix0v-v TOV OU-V v Eowvo-v )V TiTU-v
Plural | ot ixOvV-eg oL OV-€¢ at EQuvv-eg L TTU-€G

TV X0V-wv | TV ov-v twv Epwo-wv | tov mito-wv

Tol§ 1xOV-o1L | TolC ov-ot talc Eouwo-ot | taig mitv-ot

TOUG 1XOUC TOVG OUG tag Eouvog TXG TTLG

2. v-Stamme mit Ablaut

Einige der v-Stamme auf -ug entsprechen in der Flexion
vokalisches F ausgefallen ist.
Beispiel: 10 dotv im Akkusativ Plural ist aus d&otepa i

denen auf -1g, wobei inter-

ber &otea, wobei die nun

aufeinandertreffenden Vokale zu ot kontrahiert werden, entstanden.

die Elle die Stadt
O TXV-C oL TN XELS TO AOTL TA A0
oL mxe-wg (!) | twv mxe-wv () | Tov dote-wg (1) | Twv aote-wv (!)
TG TU)XEL TOLG TU)XE-OL T XOTEL TOIG AOTE-OL
TOV T XV-V TOUG TXELS TO AOTL T AOT)
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Grammatik Lektion 37 neu

1. Der Konditionalsatz (Fortsetzung)

Beim Iterativ der Gegenwart kann anstelle eines ei-Satzes mit &v + Konjunktiv auch ein
Relativsatz mit &v + Konjunktiv stehen.

Relativsatz:

"E€eotitavta €xewv, @ &v 6 Baoidetg dwontat.
— Es ist moglich dies zu besitzen, wem auch immer der Konig es schenkt.
— Dies zu besitzen ist fiir jeden moglich, dem der Konig es schenkt.

O 1 &v ovpPn, tAncopar. — Was auch immer geschieht, ich werde es ertragen.

T avdol, 6v &v éAnoBe, meiocopat.

— Dem Manne, wen auch immer ihr wahlt, werde ich gehorchen.

2. Mehrgliedriges Pradikat (Fortsetzung)

Siehe Lektion 36 neu

3. Ubersicht iiber die Satzmodi

Nebensatz Hauptsatz
et + Indikativ Imperfekt Indikativ Imperfekt IRREALIS
Indikativ Aorist Indikativ Aorist + av

el + Optativ Optativ + &v POTENTIALIS

¢dv + Konjunktiv Indikativ Prasens / Perfekt | ITERATIV der Gegenwart

et + Optativ Indikativ Imperfekt ITERATIV der
Vergangenheit

¢av + Konjunktiv Indikativ Futur / Imperativ EVENTUALIS

el + Indikativ aller Zeiten Indikativ aller Zeiten REALIS
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Grammatik Lektion 38 neu

3. Futur und Aorist der Verba liquida

Zu den Verba liquida gehoren solche, deren Stamm auf A, p, v oder g endet.

a) Futur

Das Futur dieser Verben gleicht in den Formen denen eines Verbum contractum auf -éw im

Prasens. An den Stamm werden die Endungen -w, -¢ic, -€i, -ovpev, -eltg, -0LOL(V)

angehangt.

b) Schwacher Aorist

Im Aorist tritt unter Wegfall des Tempuszeichens o in der letzten Stammsilbe eine
Ersatzdehnung des kurzen Vokales ein. Es ergibt sich folgendes Bildungsschema:

Vokalbildung Verb Verbalstamm Aorist
anach i, 0 zu a | palvw - beflecken | pav- ¢uiava
niepaivw - vollenden | mepav- émépava
sonst zZu1 | palvw - zeigen pav- Epnva
€ Zu €L | &yYéAAw - melden | &yyeA- nyyetAa
Huévw - bleiben pev- éueva
L zZul | kQivw - urteilen KQLV- éxova
v Zuv | Auvw - abwehren | apov- Nuova
Stammformen wichtiger Verba liquida
Prasens Futur Aorist Aorist Passiv
Haivw beflecken HLovV@ Eutava Eudvnv
nepatvw vollenden TTEQAVQ Emépava émepavOnv
paivw zeigen Pavw Epnva EQAavnv
paivoual erscheinen pavovuaL EQAvTV
alow hochheben oW noa neonv
VEUW zuteilen; weiden VeUw Evelpa eveunonv
lassen
HEVW bleiben, warten HEVQ Eueva
telvw dehnen, spannen, TEVQ éteva ETdOnV
ausstrecken; sich er-
strecken
AYYEAAW melden, verkiinden AyyeAw Nyyea NYYEAONV

2 Entstanden ist diese Art der Futurbildung von Wurzeln auf -¢ wie 0Ae- (verderben). Aus 0Aé-ow > OAéw >
0A@. Sie hat sich dann auf andere Stamme iibertragen. Vergleiche Verba auf -iCw.
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OTéAAW senden, schicken OTeEA® éotel A\ E0TAANV

amo-Ktelvw | toten ATIOKTEVQ ATEKTELVA amektavonv

dla-pOeipw verderben, dtaOepw dLépOepa dteOapnv
vernichten; bestechen

gyelow wecken, erwecken £0EYQ NYea Nyéoonv

KQlvw unterscheiden, ent- KQLVQ@ Ekova grplOnv
scheiden, urteilen

amo-kplvouat | antworten ATIOKQLWVOUUAL | ATIEKQLVAUTV

Halvopat wiitend sein, rasen, Havovpat EUAvnV

wahnsinnig sein
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Grammatik Lektion 39 neu

1. Die Formen des Optativs

Moduszeichen des Optativs ist das t (selten te + ). Vor dem Moduszeichen wird im
Prasens- und Perfektstamm der Bindevokal -o- eingefiigt, im Aorist Passiv das -¢-. Daran
schliefien sich die sekundaren Personenendungen, wobei in der 1. Person Singular Aktiv

die Endung -p lautet.
Stamm (+ Bindevokal) + 1 + sekundare Personenendungen (Ausnahme: 1. Sg. Aktiv: -ut)

1. a) Der Optativ der Verba vocalia non contracta

«) Optativ Prasens

Numerus / Person Aktiv Mediopassiv

Sg. 1. A EV-0L-LLL ntedev-ol-Unv
2. TALOEV-01-G T eV-01-0°
3. ntadev-ot AL EV-0L-TO

PL 1. TALOEV-OL-HLEV nadev-oi-peda
2. AL EV-0OL-TE madeV-o1-00 ¢
3. madeV-0L-€v madev-01-vTo

) Optativ Futur
Num. / Pers. Aktiv Medium Passiv

Sg. 1. T EV-0-0L-L1L ToudeV-0-0l-pUnVv noudev-0no-oi-unv
2. Tadev-0-01-G Tadev-0-01-0 naev-0no-ot-o
3. TtadeV-0-0L TadEV-0-0L-TO nawev-0nao-ot-to

PL 1. TIALOEV-O-0L-LLEV nadev-0-oi-peba naev-Ono-oi-ueda
2. TTALDEV-O-OL-TE madeV-0-01-00¢€ naev-0no-ot-00e
3. ToudeV-0-otLe-v? TodeV-0-01-VTO nade0-010-01-vto

v) Optativ des schwachen Aoristes

Num. / Pers. Aktiv Medium Passiv

Sg. 1. O eV-OAL-UL noadev-oai-unv | mawev-Oei-nv
2. naeV-oat-c [ -OelR-¢ | TAdeV-0AL-0 nadev-0ei-ng
3. nadev-oal / -oele(v) | madeVL-0AL-T0 nadev-0ein

PL 1. TALOEV-OAL-UEV nawev-oai-pueda | madev-0ein-uev / -Oet-pev
2. madeV-oaL-te nawev-oat-00e | madev-Bein-te / -O¢t-te
3. madeV-oate-v [ -OELA-V | TALOEV-CAL-VTO madev-Bein-oav / -Oet-ev

3 aus MadeV-0L-00

4 Moduszeichen des Optativ ist hier -te-.

83




0) Optativ des starken Aoristes

Num. / Pers. Aktiv Medium
Sg. 1. BaA-ot-pu PaA-oi-pnv
2. BaA-o1-¢ BdaA-or-o
3. BaA-ou paA-or-to
PL 1. BaA-ot-pev BaA-oi-peba
2. PaA-or-te BaA-or-00¢
3. BaA-ore-v BaA-o-vto
1. b) Der Optativ der Verba vocalia contracta
a) Aktiv
Num. / P. TIUAW TIOLEW dOVLASW
Prasens | Sg. 1. T-@-pt /-1 V not-oi-pt / -0tV dovA-oi-pt / -oinv
2. TIU-W-G / -Q)ng TIOL-01-C / -Oi]’]g O0VA-01-¢ / -Oit]g
3. - / -om not-oi / -0in dovA-oi / -0in)
PL 1. TIU-@-UEV [ -gmpev | TOL-OL-UEV [ -oinuev | OOVA-OL-HEV /[ -oinuev
7 TIU-@-TE [ -@nre TIOL-01-T€ / -oinrte dovA-ot-t¢ / -ointe
3 TIU-QWE-V TIOL-OLE-V dOvA-OLe-V
Futur | Sg. 1. TLUT)-OO0L-LLL TIOU-OOL-JUL dOVAW-oOL-HL
2. TLUT-00L-G usw. usw.
3. TLUT)-OO0L
PlL 1. TLUT-OOL-LLEV
2. TIUT)-O0L-TE
3. TLUT)-OOLE-V
Aorist | Sg. 1. TIUN-OAL-LLL TIOU)-OaL-LLL dOVAW-OaL-HL
2. Tug-oac / -OELRG | usw. Usw.
3. tp-cat / -OeLev
PlL 1. TIUN-OQUL-PLEV
2. TIUN-OKL-TE
3. T-oate-v / -OELRV
) Medium
Num. / Pers. TIHAW oL@ dovAOW
Prasens | Sg. 1. TIU-Q-UNV TOL-0l- NV dOVA-OL-unVv
2. TLU-Q-0 TIOL-01-0 dovA-ot-o
3. TIU--TO TIOL-01-TO dovA-ot-to
Pl 1. TIH-@-peBa mot-oi-peOa dovA-oi-peda
2. TIH-w-00e mo-ot-c0¢ dovA-ot-00¢
3. TIU-(W-VTO TIOL-O1-VTO OOVA-OL-VTO
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Futur | Sg. 1. TiuN-0o0i-unv | mom-ooi-unv | doLAW-COi-pUnV
2. TLUT)-O0L-0 usw. usw.
3. TLUT)-O0L-TO
PL 1. TIUN-ooi-peba
2. TIUT)-00L-00¢€
3. TIUT-00L-VTO
Aorist | Sg. 1. TunN-oai-pnyv | mom-oai-unv | dovAw-oai-pnv
2. TIUTN-0AL-0 usw. usw.
3. TIUT)-OKL-TO
PL 1. TIuN-oai-peda
2. TIU)-oaL-00e
3. TIUN-0QL-VTO
v) Passiv
N./ TILAW oL@ dOLAOW
P.
Prasens | Sg. 1. | Tip-@-pnv TOL-0i-UnV dovA-oi-pnv
2. | Tip-w-o TIOL-01-0 d0ovA-01-0
3. | Tiu-w-t0 TIOL-0L-TO dOVA-01-TO
PL 1. | tp-@-peba mot-oi-peOa dovA-oi-ueba
2. | p-w-00¢e ToL-01-00¢ dovA-ot-00¢
3. | Tl-w-vto TIOL-0L-VTO OOVLA-OL-VTO
Futur |Sg.1. | tyun-Onooi-punv niom-0nooi-unv | dovAw-Onoot-pnv
2. | un-0noot-o usw. usw.
3. | tun-0noot-to
PL 1. | tyun-Onooi-peda
2. | tun-0noot-00¢
3. | tyun-Onoot-vto
Aorist | Sg.1. | Tiun-O¢ein-v mon-0ein-v doLAW-Oein-v
2. | tun-Bein-g usw. usw.
3. | Tiun-Oein
PL. 1. | Tiun-6¢in-pev / -Oetpev
2. | Tiun-Bein-te / -Oeite
3. | Tyun-0ein-oav / -Oeiev
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1. ¢) Der Optativ von eivat

Person / Numerus Optativ
Sg. 1. eln-v
2. ein-g
3. eln
Pl 1. eln-pev  el-pev
2. eln-te el-te
3. eln-oav  ele-v

1. Der Potentialis

Mit dem Potentialis driickt der Sprecher die Moglichkeit eines Sachverhaltes aus oder auch
blofy eine abgemilderte Behauptung, indem man aus Hoflichkeit etwas Tatsédchliches als
Moglichkeit darstellt. Als Signal dient die Partikel &v (,,wohl”, ,eventuell”, , vielleicht”), die
Negation ist ov.

1. a) Der Potentialis im Hauptsatz

Optativ + &v - deutsch: Umschreibung mit konnte, diirfte, wiirde wohl / vielleicht /eventuell

Tatpog &v kpivorto. — Ein Arzt diirfte / konnte wohl verurteilt werden. / Ein Arzt wird

moglicherweise verurteilt.
ITeot MOAAOD mowxoaiuny a&v. —Ich diirfte / wiirde / konnte es wohl hoch schétzen.

1. b) Der Potentialis in der konditionalen Periode

Nebensatz: et + Optativ (Prasens / Aorist), Hauptsatz: Optativ (Prasens / Aorist) + &v.
Ei latoov katnyopot tic, koivorto &v. — Wenn jemand einen Arzt verklagte, diirfte / wiirde
Nebensatz Hauptsatz er / dieser (der Arzt) wohl verurteilt werden.

[ToovvtL tavta maoat at moAels @idatoot &v giev. Ei d¢ BovAoto dovAevety avTdg, TOAAX

AV TEAYHATA OOL EKAOT TTEREXOL.
Wenn du das tust, diirften dir wohl alle Stadte freundlich gesonnen sein. Wenn du sie aber
versklaven wolltest, konnte dir wohl jede einzelne grofie Schwierigkeiten bereiten.

1. ¢) Der Potentialis beim Infinitiv und Partizip

Durch Hinzufiigung der Partikel &v erhalten auch Infinitiv und Partizip eine potentiale
Farbung.

Otpat péya av avaPonoat Tovg tolovTovg dikaotde. — Ich glaube, dass derartige Richter
wohl laut aufschreien werden / diirften.

[ToAAa &v €xawv elmelv tdAAa owmrjow. — Vieles wohl hétte ich zu sagen, iiber anderes
aber werde ich schwiegen.
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Grammatik Lektion 40 und 41 neu

1. Satzlehre zum Optativ

Der Optativ bezeichnet entweder einen Wunsch oder die blofle Moglichkeit eines
Geschehens. Wie beim Konjunktiv besteht zwischen dem Optativ Prasens und dem Optativ
Aorist nur ein Unterschied beziiglich des Tempusaspektes, der im Deutschen aber meist
nicht wiedergegeben werden kann.

1. a) Der Optativ im Hauptsatz

Dieser Optativ bezeichnet einen Wunsch (cupitiver Optativ (lat. cupere — wiinschen) / opta-
tivus optativus (lat. optare — wiinschen)) und kann durch €iO¢ oder &l yao, deutsch ,soll”,
,hoffentlich”, ,wenn doch” eingeleitet werden.

(EiB¢) oV €U mpattots. — Hoffentlich geht es dir gut! Es soll / moge dir gut gehen!
Znoais. — Du sollst leben!

1. b) Der Optativ im Gliedsatz

Zum Ausdruck der subjektiven Meinung im Nebensatz steht der Optativ in innerlicher
Abhiangigkeit nur nach einem iibergeordneten Vergangenheitstempus (Imperfekt, Aorist,
Plusquamperfekt). Dies ist insbesondere in der indirekten Rede der Fall. Dieser Optativ der
inneren Abhangigkeit wird als optativus obliquus bezeichnet.

LWKQATNG €IME TEQL TWV 0OPLOTAV, OTL TAVTA LEV EMAVOLEV, & TTWAOLEV, AyVOUVTEG, Tl
eln xonotov mEOg TV Puxny, el d€ T dokoin EMOTHUWV elval, TL XQNOTOV 1) TOVNEOV,
Ao@aAEg eival avte wvelobat padnuata.

Sokrates sagte tliber die Sophisten, dass sie alles anpriesen, was sie verkauften, obwohl sie
nicht wiissten, was gut oder schlecht fiir die Seele sei, wenn aber jemand dariiber Bescheid
zu wissen scheine, was gut oder schlecht sei, sei es fiir ihn ohne Belang, wenn er
Wissensstoffe kaufe.

3. Zusammenfassung zum optativus obliqguus

Der optativus obliquus (Optativ der inneren Abhangigkeit) kann in folgenden Fallen stehen:

- in der indirekten Rede 7] jeweils nach einem

- im indirekten Wunschsatz nach einem Verb des Fiirchtens Neben- oder

- im Finalsatz Vergangenheitstempus
- im indirekten Fragesatz (v. a. Imperfekt, Aorist)
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Grammatik Lektion 42 neu

1. Der Iterativ der Vergangenheit

Bezeichnet ein Satzgefiige eine wiederholte Handlung in der Vergangenheit, so steht im
Hauptsatz Imperfekt, im Nebensatz Optativ mit i bei konditionaler Farbung oder Optativ
mit 6te bei temporaler Farbung.

Die Negation ist ur).

Hauptsatz: Imperfekt (zur Kennzeichnung des iterativen Aspektes)

Nebensatz: ¢i (konditional) oder dte (temporal) oder andere temporale Konjunktion +
Pradikat im Optativ — deutsche Ubersetzung mit Indikativ!

‘Ore (0mote, gl) TIc TOUTO TOWOiN (MomoeLev), Exatpov ot Oeol.
Nebensatz Hauptsatz
Sooft (immer wenn, falls) jemand dies tat, freuten sich die Gotter.

‘Orte abpoobeiev, Ndiknoav aAArAovc.
Jedesmal wenn sie sich versammelten, taten sie einander Unrecht.

2. &te beim Partizip

Beim pradikativen Partizip bezeichnet &te -, weil” den nach Ansicht des Sprechers bzw.
Autors objektiven Grund eines Sachverhaltes, wohingegen wc den subjektiven Grund
entweder als subjektive Behauptung (nach bestem Wissen und Gewissen des Sprechers)
oder eine Vorspiegelung gegen besseres Wissen ausdriickt.

Are dikatog v — weil er gerecht ist / war

@¢ dlkaog v — da er (seiner Meinung nach) gerecht sei; als ob er gerecht ware

Hdixkwv aAA)Aovg &te ovk éxovteg TV oAtk v téxvnv. — Sie taten einander Unrecht,
welil sie ja keine politische Fahigkeit hatten.

3. a) Indirekte Wunschsatze nach Verben des Fiirchtens

Nach Verben und Ausdriicken des Fiirchtens steht nach einem Gegenwartstempus bzw.

Haupttempus im Gliedsatz der Konjunktiv, nach einem Vergangenheitstempus bzw.

Nebentempus meist der Optativ der inneren Abhangigkeit (optativus obliquus).

Der abhdngige Wunsch- bzw. Begehrsatz wird durch un — dass, verneint mit pr) ov — dass

nicht eingeleitet.

Dopettal, pr dxpbeiontal 0 twv dvOpwnwv yYévoc. — Er fiirchtet, dass das Menschenge-
schlecht zugrunde geht.

Eg@opeito, un duxgpOeipotto 10 Twv dvOownwv yévoc. — Er fiirchtete, dass das Menschen-
geschlecht zugrunde geht.
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3. b) Die Unterscheidung von ur ov und ov un

a) Befiirchtungssatze mit ur} und un ov erscheinen auch verselbstandigt (ohne Hauptsatz).
Es ist dann jeweils sinngemafs vor dem ur] ein Verb des Fiirchtens zu erganzen. Diese
Satze driicken in der Regel eine vorsichtige, oft ironisch gefarbte Behauptung aus.

(Pofovpat) pun ayeowkotegov 1) T0 aAndeg eimetv. — (Ich fiirchte, dass) es ist wohl zu
derb, die Wahrheit zu sagen. / Hoffentlich ist es nicht zu derb, ... / Wenn es nur nicht zu
derb ist, ...

(PoPovpat) pr ov tovTo N XaAemdv, Oavatov Expuyelv, dAAa momtvneiav. — (Ich
flirchte), dass es nicht zu schwer ist, vor dem Tod zu fliehen, sondern eine Schande. / Es
ist wohl nicht zu schwer vor den Tod zu fliehen, sondern eine Schande.

b) Die Einleitung eines Satzes mit o0 un bezeichnet eine betonte Behauptung.
OV (poPovpat) un navowpat purocopav. — (Ich fiirchte nicht, dass ich authéren werde

zu philosophieren.) = Ich werde gewiss nicht authoren zu philosophieren.

4. Die Modi in Finalsatzen

Im Finalsatz steht:
a) nach einem Gegenwarts- bzw. Haupttempus (Prasens, Futur, Perfekt) der Konjunktiv

‘Eounc @éoet/ oloet aidw xal diknyv, v wot moAewv deopol.
Hermes bringt / wird bringen Sittlichkeit und Rechtsempfinden, damit sie Bande der

Stadte seien.

b) nach einem Vergangenheits- oder Nebentempus (Imperfekt, Aorist, Plusquamperfekt)
meist der Optativ der inneren Anhangigkeit (optativus obliquus)

‘Eounc fveyke aidw kal dikny, tva glev moéAewv deopol.
Hermes brachte Sittlichkeit und Rechtsempfinden, damit sie Bande der Stadte seien.

5. Der Imperativ der 3. Person

Tempus Aktiv Medium Passiv
Prisens | Singular | mawev-é-tw noudev-¢-00w noudev-¢é-00w
er soll erziehen er soll fiir sich erziehen er soll erzogen werden
Plural TIOUDEV-0-VTWV noudev-¢-00wv nodev-€-00wv
sie sollen erziehen | sie sollen fiir sich erziehen sie sollen erzogen werden
Aorist | Singular | modev-OA-TwW XD eV-0&-00w TadeL-0M-Tw
er soll erziehen er soll fiir sich erziehen er soll erzogen werden
Plural TIOUDEV-OR-VTWV noudev-o&-00wv nodev-0é-vrwv
sie sollen erziehen | sie sollen fiir sich erziehen sie sollen erzogen werden
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6. Contracta der a-Deklination

Bei den Contracta der a-Deklination, die auf -éa enden, kontrahieren den Stammauslaut zu
-1. Bei allen nachfolgenden Vokalen und Diphthongen werden a und € verschlungen.

0 ‘Eoung ot ‘Epuat
Hermes die Hermesstatuen / Hermen
Eoung Eopat
‘Eopov ‘Eopav
Eop Bopaic
Eounv Eouac
Eopn Eopat

Grammatik Lektion 43 und 44 neu
I Das Perfekt
1. Allgemeines

Das griechische Perfekt ist kein Vergangenheitstempus, sondern bezeichnet das Nach-
wirken einer vergangenen Handlung in der Gegenwart. Sein Aspekt ist damit resultativ.

2. Bildung des Perfektes im Aktiv, Medium und Passiv

a) Aktiv

Bei konsonantisch anlautenden Stammen wird der Anlautkonsonant redupliziert und mit
dem Bindevokal € an den nachfolgenden Stamm angeschlossen. Hinter dem Stamm wird
beim schwachen Perfekt -ka-, beim starken Perfekt nur -a-, als Tempuszeichen eingescho-
ben. Hieran werden die primaren Personalendungen angefiigt.
Bilderegel: Reduplikation + Stamm + ka bzw. a + primére aktive Personenendung
ne-naldev-Ka
me-maldev-KA-C etc.

b) Mediopassiv
Die Reduplikation erfolgt wie oben beschrieben, es schlief3t sich der Verbstamm an und an
diesen werden die primaren medialen Personenendungen ohne Bindevokal angehangt.
Bilderegel: Reduplikation + Stamm + primdre mediale Personenendung
ne-maidev-pat

90



Indikativ aktiv Mediopassiv

me-maldev- KA ich habe erzogen / Te-TaidevL-uaL ich bin erzogen /
ne-TodeV-KA-C ich bin mit Erziehen me-maidsv-gat ich habe mich erzogen /
fertig . .
, , ich habe fiir mich erzogen
me-Ttaldev-ke(Vv) me-Ttaldev-TaL
me-madev-Ka- eV ne-rodev-peda
TME-TIALOEV-KA-TE me-naldev-00e
me-naldev-Ka-oL(V) me-maldev-vTAaL
Infinitiv Aktiv Infinitiv Mediopassiv
ne-naidev-kéval erzogen haben / Te-madeL-00aL | erzogen sein /
mit Erziehen fertig sein sich erzogen haben
Partizip Aktiv Partizip Mediopassiv
ME-TIALOEV-KWG, ~-KOTOG TME-TIADEV-UEVOG, -UEVOV
me-TodeV-Kula, -Kviag TE-TIOUOEV-UEVT), -HEVC
Me-TALDEV-KOG, -KOTOG TME-TADEV-UEVOV, -LLEVOV
eine/r/s, der / die / das erzogen hat eine/r/s, der / die / das erzogen ist

Imperativ Mediopassiv

me-naldev-co sei erzogen
ne-nadev-00w er sei erzogen
ne-naidev-00e ihr seid erzogen
ne-nadev-c0wv sie seien erzogen

c) Besonderheiten der Perfektbildung

- Ein anlautender behauchter Konsonant wird durch die Tenuis mit nachfolgendem
Bindevokal e redupliziert.
Oavpdlw — te-Bavpaxa (bewundern, staunen)
poveLw — me-ovevka (toten, Morder sein)
Xwoéw — ke-xawonka (gehen, weichen)

- Muta cum liquida (Guttural, Labial, Dental mit A oder o) wird durch die Reduplikation des
anlautenden Konsonanten mit nachfolgendem Bindevokal ¢ redupliziert.
004w — 8¢é-dgaxa (handeln, tun)

- Zwei oder mehr anlautende Konsonanten (auch Doppelkonsonanten 1, , £) werden nicht
redupliziert sondern das Perfekt wird durch Silbenaugment gebildet.
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0TEATEVW —> €-0TEATEVKA (marschieren)

- Das Perfekt bei Stammen mit anlautendem @ wird durch Vorschaltung eines & mit
anschliefender Dopplung des r gebildet.
olmtw — €Q-opa

- Vokalisch anlautende Stimme werden durch Dehnung des Anfangsvokales als Perfekte
gekennzeichnet.

AyYEéAAw — fyyeAka (melden)

- Bei einigen vokalisch anlautenden Stammen wird das Perfekt durch Wiederholung der
beiden ersten Buchstaben und zusatzlicher Augmentierung gebildet. Diese Erscheinung
wird als attische Reduplikation bezeichnet.
dxovw — ak-fkoa (horen)

EAavvw — éA-nAaka (marschieren, treiben)

- Das starke Perfekt wird ohne Hinzufiigung eines xk gebildet.

- Ist der auslautende Konsonant eines Wortes ein vy, k (auch verkapptes k bei Stimmen auf
Doppel-1) oder m (auch Stamme auf mt), so wird er aspiriert.

Ayw (aus djw) = Nxa
TATTW (aus TAKjw) = Tétaxa
KQUTITw (aus KQUTjw) — KEKQLPQA

- Verschiedene Verba dndern ihren Stammlaut € zu a oder o.
0TéA AW — éo0taAka (senden)
méumw — Témopga (schicken)

Agimw — AéAowma (verlassen)

d) Das Perfekt Mediopassiv der Guttural-, Labial- und Dentalstimme

1. Bei den Guttural- und Labialstimmen ergeben sich folgende Lautumbildungen:

v, K mit o & B, T, @ mit o P
K, X vor U Y B, @ vor | u
Y, X vor t K B, @ vor T T
Y, K vor 0 X B, @ vor O ()

2. Bei den Dentalstammen schwindet der Stammauslaut vor o und k, vor anderen Dentalen
und p wandelt er sich zu o.
Merkregel: Dental vor o und k schwindet, ansonsten wird er zu o.

3. In der 3. Person Plural erfolgt nahezu immer die Umschreibung durch das
Partizip Perfekt Passiv + elotv: memawdevouevol elotv — sie sind erzogen worden
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Gutturalstimme

Labialstimme

Dentalstaimme

TATTW —> TE-TAY-HAL

Aelmw — Aé-Aep-pat

nelBw — Té-mELo-pat

Te-tay-pueda
té-tax0Oe <te-Tdry-00¢

Te-tay-pévol, at elot(v)

Ae-Ae(pu-peba
<Aé-Aelmt-00e

Aé-AewpOe

Ae-Aep-pévol, at eloi(v)

ordnen verlassen iiberzeugen
Té-Tay-HaL Aé-Aelp-par  <Aé-Aam-pal | TE-TIELO-PAL  <mé-meld-pat
té-tagal <té-tay-oar | Aé-Aenpat <Aé-Aetm-oan | TE-TLELOAL <mé-meB-oat
TE-TAK-TAL <té-tay-tar | Aé-Aem-Tan TUE-TIELO-TAL

Té-melo-peba
Té-mel0-00e

Té-TELO-UEVOL AL ELO(V)

Infinitiv

Infinitiv

Infinitiv

té-taxOal <té-tary-o0at

<Aé-Aeimt-00a

Ae-AetpOat

Te-meloBat <mé-melf-00at

Partizip

Partizip

Partizip

Te-TaY-HUEVOG, -1, -0V

Ae-Aglp-pevog, -1, -ov

TUE-TLELO-UEVOG, -T), -0V

e) Dehnungsperfekt

Bei Verben, die mit einem Vokal beginnen wird in der Regel der anlautende Vokal oder
Diphthong gedehnt. In der oben beschriebenen Weise wird das Perfektzeichen und die
Personenendungen des Perfektes an den Verbstamm angehangt.
Das Schema der Dehnungen lautet wie folgt:

Ausgangslaut Dehnungsstufe Ausgangslaut Dehnungsstufe
€ n av nu
a n a 1
L L et n
0 [ €v nu
v v oL W
at n

II Weitere semantische Funktionen des Genitivs

a) Der genitivus materiae

Er dient zur Angabe des Stoffes / Materiales, aus dem etwas hergestellt ist.

0Bpdvog xovoov mownpévog — ein aus Gold gefertigter Thron
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b) Der genitivus pretii
Er dient der Angabe des Wertes einer Sache.
(ITept) mOAAOL TtolovpaL TavTa dknkoévatl. — Ich schidtze es hoch, dies gehort zu haben.
To paOnuata moAAov a&id éottv. — Die Lerngegenstande sind viel Wert.
III Das Plusquamperfekt
Das griechische Plusquamperfekt besitzt keinen vorzeitigen Charakter, sondern bezeichnet
einen Zustand in der Vergangenheit.

Merke: Das griechische Plusquamperfekt dient nicht dem Ausdruck von Zeitverhaltnissen!

Plusquamperfektbildung

Vor die Perfektreduplikation wird der Augment ¢- gesetzt und an das Perfektzeichen -x-
die Personenendungen des Plusquamperfekt angehangt.

E-TIE-TIALOEV-K-ELV
E-Te-TIADEV-K-€ELG
E-Tie-TtadeV-K-€L
&-Te-maAdEV-K-EUEV
E-TIE-TIAOEV-K-ETE
E-TIE-TIALOEV-K-EOAV
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Grammatik Lektion 45 neu

1. Das Verb oida - wissen

Der Form nach ist oida eigentlich ein Perfekt, doch hat es prasentische Bedeutung. Erklédren
kann man dieses Phanomen damit, dass oida von eidéval — ,sehen” abgeleitet ist und als
Perfekt resultativ iibersetzt die Bedeutung ,ich habe gesehen / kennengelernt (und weifs
daher)” hat. Sprachgeschichtlich ist dieses Verb mit dem lateinischen videre — ,,sehen” und
dem Deutschen , wissen” verwandt, was aber nur zu erkennen ist, wenn man sich
griechische Dialektformen oder altere, im klassischen Attischen nicht mehr gebrauchliche
Formen betrachtet. Die Staimme im Attischen lauten: 0id-, €id-, id-. In Dialektformen: fFod-,
Few-, Fo-. Letztere zeigen deutlich die Verwandtschaft zum Lateinischen videre und zum
Deutschen ,,wissen” bzw. dem Substantiv ,Witz” oder dem Englischen ,wit”.

Prasens Imperfekt Futur Konjunktiv Optativ Imperativ
(Perfekt) (Plusquamperfekt) Pridsens Prisens
ich weifs ich wusste ich werde wissen | ich weif3 ich soll wissen
old-a no-n (Mdew) | eloopat edw eldeinv
oio-0a No-Noba (fdewc) | elom eldng eldeing lo-01
oid-g(v) | 1)0-eL eloeatt eldn eldein lo-Ow
lo-pev NO-e-Uev elooueOa eldwpev eldetpev
lo-te No-e-T¢e eloeoOe elonte eldelte lo-O¢
lo-aoyv) | §-e-oav eloovtat edwo(v) eldetev lo-0wv
Infinitiv
eld-évat elo-e-00at ‘ ‘
Partizip
£10wg, -0Tog elOOUEVOS
eldvia, -vlag eloopévn
€100¢, -0TtoCg eloopevov

2. toiv mit Indikativ oder Infinitiv

Die Temporalkonjunktion mtotv -, bis”, , bevor” kann mit finitem Verb oder Infinitiv stehen.

niotv mit Indikativ des finiten Verbs driickt das aus, was wirklich geschieht bzw.
geschehen ist.

OV mdtepov emavoavto Bowvtes, TMOLV XoNpHata EAaBov.

Sie horten mit dem Larm nicht eher auf, bis sie (tatsdchlich) Geld bekamen.

ntotv mit Infinitiv driickt das aus, was nur gedacht bzw. méglich ist.
Ot otoatiwtal péya €onoav, molv tiva dkovoay, 6 Tt AéyoL 0 otpatnydc.
Die Soldaten schrien laut, bevor jemand horen konnte, was der Feldherr sagen wollte.
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Grammatik Lektion 46 neu

1. Die Verbaladjektive

Das Verbaladjektiv auf -tog, -1, -tov bezeichnet entweder

a) das Bewirkte: Avtdg — geldst, koumtog — verborgen, dikAvtog — aufgeldst, madevtdc —
gebildet, vikntog — besiegt
ITaonv kat Xeploogog mi twv vewv petdmnepntog Vo Kogov. — Es war auch der von
Kyros herbeigeholte Cheirisophos bei den Schiffen anwesend.

b) (haufiger) das Bewirkbare: Avtog — losbar, dwaktdg — lehrbar, dikAvtog — aufldsbar,
TtaldevToOg — erziehbar, vikntog — besiegbar
Ovnwmnote 6 motapog dixPatog eyeveto meln. — Der Fluss erwies sich als keinesfalls fiir
Fufstruppen iiberschreitbar.

Das Verbaladjektiv auf -téog, -téat, -téov bezeichnet eine passivische Notwendigkeit. Im
positiven Sinn etwas das geschehen muss, im negativen Sinn etwas, das nicht geschehen
darf.
a) Das Verbaladjektiv ist personlich gebraucht uns stimmt in Casus Numerus und Genus
mit dem Bezugswort tiberein.
O avne yvuvaotéog ¢otiv. — Der Mann muss trainiert werden.

b) Das Verbaladjektiv ist unpersonlich gebraucht (deutsch: , man®).
T'vuvaotéov éotiv. — Man muss trainieren. (wortlich: Es muss trainiert werden.)

c) Das Verbaladjektiv ist zwar unpersonlich gebraucht, hat aber zur Bezeichnung der
handelnden Person, des agens, einen Dativus auctoris (Taterdativ) bei sich. Dieser Dativ
wird im Deutschen zum Subjekt und der unpersonliche Ausdruck zum an den
ehemaligen Dativ angepassten Pradikat.

‘Epot yvpvaotéov éotiv. (wortlich: Mir ist trainiert zu werden.)
|

Dativus auctoris

Nominativ im Deutschen

Ich muss trainieren.
2. Der Dativus auctoris bei Perfekt Passiv

Auch beim Perfekt Passiv kann abweichend zum Deutschen das agens im Dativus auctoris
stehen.

Tavta pot mémpaxtat. — Das habe ich getan. (wortlich: Das ist von mir getan worden.)

v v

Dativus auctoris Nominativ
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Grammatik Lektion 47 neu

1. Die indirekte Rede (oratio obligua)

In der indirekten Rede werden im Griechischen Haupt- und Nebensaitze unterschiedlich

wiedergegeben.

L. Hauptsatze:

II.

a)

b)

Aussagesatze stehen im Infinitiv, Acl oder werden durch dtt und wg eingeleitet.
ZoAwv Koolow €¢pn ovk éEetvat evdatpoviley ovdéva o Bdvatov avTov.

Solon sagte zu Kroisos, dass es nicht méglich ist, jemanden vor seinem Tod gliicklich

Zu preisen.
Begehrsdtze, die einen Wunsch, eine Aufforderung oder einen Befehl enthalten,

stehen immer im Infinitiv.
Ol petax Eevopavtog mMEOEImov, ¢&v TG Helv) 1) ATOAITT) T0 OTEATEVUR, TOLV
ATIavVTAG €V acpalet eival, kolveoal avtov we ddkovvIa.

Die Leute Xenophons setzten fest, dass wenn jemand zuriickbleibe oder das Heer
verliefSe, bevor alle in Sicherheit seien, als Frevler zur Verantwortung gezogen werde.

Echte Fragen werden als indirekte Fragesiatze behandelt, rhetorische Fragen als
Aussagesatze.

ZwKQATNG £€0WTNOAVTIWV TV @iAwv, Tiva toémov Bdetav avtov, €pn: Omwe av

£€0éAwotv. — Sokrates sagte, als seine Freunde ihn fragten, wie sie ihn bestatten sollten:

Wie auch immer sie wollten.

Nebensatze:

Sie behalten die Modi und Tempora aus der direkten Rede bei. Ist aber die indirekte Rede
von einem Nebentempus (Imperfekt, Aorist, Plusquamperfekt) abhangig, so konnen die
Indikative (aufler Irrealis und Potentialis) und Konjunktive in den Optativus obliquus
verwandelt werden.

LoAwv Koolow £pn ovk é€etvar evdapoviCetv ovdéva, MoV _av Tig dn / dot avtov
Té¢A0g ToU Blov.

Solon sagte zu Kroisos, dass es nicht moglich ist, jemanden gliicklich zu preisen, bevor
man sein Lebensende gesehen hat.

2. Das Reflexivpronomen der 3. Person (meist nur im Dativ vorkommend)

Im Attischen stehen die Reflexivpronomina ot und o@eic nur in Bezug auf das Subjekt des

regierenden Satzes.
"Epn 0 Apiotodnuoc LwkpAatn oi évtuxelv. — Aristodemos sagte, Sokrates sei ihm

begegnet.

‘Edorovv ot ‘EAANveg ataxtolg ooy émumneoeiofat faciréa. — Die Griechen glaubten,
dass der Grofskonig sich auf sie stiirzen werde, wéahrend sie ungeordnet seien.
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3. Singular 3. Plural
nicht enklitisch
enklitisch
Nom. - - sich OPELg sich
Gen. o0 o0 seiner | o@@vV ihrer
Dat. ol ol ihm oployv) ihnen
Akk. é € sich oPag sich

1. Das Verb eiuL — werde gehen

Eiut hat im Indikativ immer futurische Bedeutung (ich werde gehen), in den iibrigen Modi
jedoch sowie im Infinitiv und Partizip meist prasentische. Die Stamme sind ei- und t-.

Prasens Imperfekt Konjunktiv Optativ Imperativ
Indikativ
el-pt n-a  (f-ew) - -ot-pt  (i-ot-nv)
el N-€Lg -n-c -o1-¢ -0
et-oyv) n-eL -1 -ot -tw
-pev n-Hev t--pev -ol-pev
-te n-te -n-te -ot-te -te
-aoyv) n-oav -woy(v) -ot-ev -O-VTWV
(-twoav)
Infinitiv Partizip Verbaladjektiv
-€-val -V, -OVTOGg -TEOV
i-ovoa, -ovoTg
-0V, -OVTOGg

2. Das Verb onut - sagen, behaupten

- Im Indikativ Prasens sind alle Formen aufSer ¢ng (¢mc) enklitisch
- Imperfekt, Konjunktiv, Optativ und Infinitiv haben oft aoristische Bedeutung

- Wortbedeutung von ¢gnui: a) sagen: Fut.: éow, Aé€w, Aor.: elmov, épnv

b) behaupten, bejahen: Fut.: prjow, Aor.: Eépnoa

- Wortbedeutung von o0 gnuu: verneinen, leugnen; mit Infinitiv Futur: sich weigern

Prasens Imperfekt Konjunktiv Optativ Imperativ

Indikativ
n-pl &pn-v Ppw pain-v
NS (eng) | &pn-06a PN-S Ppain-¢ Pa-01
pn-oi(v) | &n ¢n Pain Pa-Tw
Po-péV E-a-pLev PQ-EV pai-pev
po-té E-pa-te Qn-te pat-te pd-te
pa-oi(v) E-pa-oav Pw-oV) ai-ev PA-VTWV
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Infinitiv Partizip Futur Aorist
PA-vat PATKWYV, -KOVTOG PN-0-w é-pn-oa
PAoKOoLOQ, -KOVOTG | P1)-0-€1¢ é-n-oa-g
PAOKOV, -KOVTOG PN-o-eL é-pn-oe(v)
(PN-0-OUEV é-pn-oa-pev
QN-o-eTE g-pn-oa-te
en-oovoy(v) £-pn-oa-v

5. Der Dual bei Nomina und Verba

Fiir die Zweizahl hat das Griechische einen eigenen Numerus, den Dual. Dieser bildet bei
Nomina und Verba eigene Formen.

a) Der Dual bei den Nomina

Nominativ, Akkusativ und Vokativ haben eine eigene Form sowie Genitiv und Dativ.

o-Deklination a-Deklination konsonantische
Deklination
Nom., Acc., Voc. -0 -a -€
Gen., Dat. -oLv - -0V
b) Der Dual bei den Verba

Der Dual mit eigenen Formen wird nur fiir die 2. und 3. Person gebildet, wahrend die 1.
Person des Duals mit der 1. Person des Plurals identisch ist.

Haupttempora | Nebentempora Imperative
und und
Konjunktive Optative
im Aktiv und 2. Person -ToV -TOV -TOV
Aorist Passiv 3. Person -TOV -1V -TWV
im Mediopassiv | 2. Person -o0ov -o0ov -o0ov
(aufser Aor. Pass.) | 3. Person -c0ov -oOnv -00wv

Avo avdpe epxopévaw daAéyeaBov. — Zwei Manner unterhalten sich, wahrend sie gehen.

4. Der Artikel mit demonstrativer Bedeutung

Ebenso wie im Deutschen kann der Artikel auch im Griechischen demonstrative Bedeutung
haben.
im Acl: xat tov eintetv — und der habe gesagt
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Grammatik Lektion 48 neu

1. Der Wurzelaorist

Einige Verben, deren Staimme auf langen Vokal enden, bilden den sog. Wurzelaorist.
Hierbei treten die aktiven Personenendungen ohne Themavokal an den Stamm.

Die Flexion erfolgt wie bei einem normalen Passivaorist émadev0-n-v. Verben mit
Wurzelaorist haben meist intransitive Bedeutung (bilden kein Passiv).

2. Die wichtigsten Verben mit Wurzelaorist

Stamme auf -a

Verb deutsche Bedeutung Stamm Wurzelaorist
AT0-OQATKW entlaufen doa-- QAT-£€-000-V
Baitvw schreiten, gehen -, Pa- &-pn-v
eOavw zuvorkommen @O1n-, pOa- £-Omn-v

Stamme auf —n
0éw fliefsen oun-, Que- €-00UN-v
oBévvouat erloschen ofn-, ofe- £-0f3n-v

Stamme auf —w

YIYVOOKQ erkennen YVw-, yVo- AV ARY,
aAlokouat gefangen werden aAw-, aAo- E-AAw-v
v leben Buw-, Blo- é-Plw-v
Stamme auf —v
dvouat versinken dv- £-dv-v
pvouatL entstehen Qu- é-u-v

Die Verben mit Wurzelaorist haben meist ein mediales Futur bei sich und bilden das Perfekt.

Prasens Futur Aorist Perfekt

Batvw pricopat épnv BéPnra
oBévvouatl opnoopat gopnv goPnra
VY VOOK® Yvaoouat EYvwv Eyvwka
pvoual punoopat Epuv TEPUKA
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Die Beispiele faivw, ofévvuuat, Yiyvowokw, d0w im Aorist

Batvw oBévvoual YLYVOOK® dvw
schreiten, gehen erloschen erkennen versinken
Aorist- p1- Pa- oPn-, oPe- YVw-, yvo- ov-
stamm
Infinitiv pN-va opn-vat YV@-vat duv-at
Indikativ | ¢-Bn-v é-opn-v E-YVw-v €-0v-v
é-Bn-c £-0Pn-¢ E-yVw-g £-0v-¢
€-pn £-0f31 E&-yvw £-dv
&-Bn-pev €-0fn-pev E-yVw-uev £-dv-pev
€-pn-te £-ofn-te E-yvw-te £-dv-te
¢-Bn-oav ¢-opn-oav E-yvw-oav £-dv-oav
Konjunktiv B op@ YVQ dvw
S opng YVQS dumge
PN opn YVQ ou)
P-pev oPw-pev YV@-uev OVwW-peV
pn-te opn-te YV@-TE dun-te
Bw-ot oBw-ot YVQ@-OL Ovw-oLv
Optativ. | Bain-v opein-v yvoin-v
Pain-c oBein-c yvoin-g
Bain ofein yvoin
(50([—”8\/ Bain-pev 0‘[381-}18\/ ofein-pev YVOI—},{EV Yvoin-pev
Pat-te  paine oPet-te  opeine YVOL-TE  yvoin-te
(50([—8\/ Bain-cav (@) [381—8\/ oBein-cav YVOI—SV Yvoin-oav
Imperativ | 31-01 opn-0t Yv@-0u dv-O1
p1-tw opn-tw YVO-TwW V-t
p-te opn-te YVQ@-Te Ov-1e
Ba-viwv oBé-viwv YVO-VTWV OU-vtwv
Partizip Pac, Bavtog opelc, oévtog Yvovg, yvovtog ducg, dvvtog
Baoa, Baong oBetoa, ofelong yvovoa, yvovong | dvoa, dvoTg

Bav, Bavtog

oBév, ofévtog

YVOV, YVOVTOG

ovvV, dUVTOC
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